

szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb. 54. számú hírük /dr. réczei lászló nyilatkozata/ 4. folytatása 11-12. sorában a helyes szöveg a következő:

„...az ősszel helsinkiben megrendezésre kerülő leszerelési világ-fórum előkészítésével.../mti/

bb 66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától zárásig

rj -cz

1976. május 29.

41. reich károly kiállítás
42. iskolát neveztek el komócsin zoltánról
43. újabb versenykezdeményezések
44. berzsenyi kiállítás
45. sarkóavatás
46. tanulmányi verseny díjkiosztás
47. májusfa kitáncolás
48. magyar-kubai barátsági gyűlés
49. új iskola
50. kaposvári népi együttes
51. szlovák vízügyi...
52. operai találkozó
53. tv fesztivál
54. réczei nyilatkozat
55. könyvhét
56. könyvtárnyitás
57. az ügyvéd a törvényesség letéteményese
58. megmentett műkincs
59. diákok találkozója gézaházán
60. úttörő ünnepségek
61. magyar pártmunkásküldöttség
62. lottó
63. időjárás
64. angol miniszter érkezése
65. szolidaritási est
66. hírijegyzék

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal

21.15 rj

-48 -

Nm

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4374

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. diplomás táncművészek - évvégi vizsgák a balettintézetben

i ró/zsu p r bzs -cz

1976. május 29.

a hétfőn kezdődnek az évvégi vizsgák a magyar állami balettintézetben. nagy fiú és négy leány készülődik, hogy helytálljon a vizsga-sorozaton, s annak befejezéseként az operaházban megrendezendő június 28-i esti kosztümös vizsgakoncerten. ebből az alakulomból a művészképzés folyamatáról, lehetőségeiről, körülményeiről tájékoztatták az intézet vezetői az mti munkatársát.

a leendő balettművészek legtöbbje 10 éves korában kerül az intézethez, ahol kun zsuzsa igazgatásával, és sok - jelenleg is aktív - táncművész forgách józsef, menyhárt jacquelin, sebestény katalin, gál jení, nagy zoltán, énh éva, és mások értő irányításával sajátítják el e szép művészet alapjait, és haladnak előre, az egyre nagyobb technikai-művészi felkészültséget igénylő szerepek megformálásához vezető úton.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /diplomás .. 1. folyt./bzs

a képzés 9 éve alatt - amelynek során érettségi bizonyítványt is szereznek - a növendékek a klasszikus balettel, történelmi társastánccal, a néptánccal, a gimnasztikával és akrobatikával ismerkednek, s jártasságra tesznek szert a színesi játékokban, a kottaolvasásban és a zongorázásban is. természetesen mindezek mellett a tanrendben súlyuknak megfelelően szerepelnek a minden gimnáziumban oktatott közismereti tárgyak is.

érdekes megismerkedni a növendékek egy napjával: reggel 8-tól 11-ig szakmai órákon, 11-től délután 1 óráig az operaház színpadi próbáin vesznek részt, délután 2-től 6-ig a közismereti órákat hallgatják, esténként pedig legtöbbször az operaház előadásain szerepel. aki elsőtől - azaz 10 éves korától - az intézet növendéke, az 19 éves korában érettségizik, és nyer táncművészi diplomát. a diploma megszerzése után az operaházhoz, az operettszínházhoz, valamint a balett társulatot is foglalkoztató vidéki színházakhoz szerződhetnek.

az utóbbi időben gyakorlattá vált, hogy a hatodik évfolyam végén a hallgatók végbizonyítványt kaphatnak, ez gyakorlatilag színházi táncművészi titlust jelent, s birtokosai táncos-színházakhoz, kisebb balettkarokhoz szerződhetnek. a hetedik, nyolcadik és kilencedik évfolyamot művészképzőnek nevezik, ebben az időben már egyetlen hallgatót sem tanácsolnak el, s a növendékek fokozott intenzitással készülnek pályájukra.

az intézet nemcsak táncművészeket, hanem pedagógusokat is képez. a három éves kurzuson nagy tapasztalatu táncművészek szereznek balettmesteri oklevelet. említésre méltó az intézet néptánc-tagozata, amely négy év alatt készíti fel a hivatásos néptáncgyűttesek - például az állami népi együttes, a néphadsereg központi együttese, a duna művészegyüttes, valamint a budapest táncgyűttes- utánpótlását. a 14 éves korukban idekerülő gyerekek művészeti tanulmányaikkal párhuzamosan gimnáziumban is járnak, és érettségi vizsgát tesznek.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. /diplomás ... 2. folyt./bzs

a magyar állami balett intézet 1950 óta neveli az európai rangra emelkedett magyar balettművészeket. 1950 óta több mint 200-an szereztek diplomát, köztük olyanok, mint orosz adél és róna viktor, vagy a fiatalabbak közül keveházi gábor, pongor ildikó és csarnóy katalin. az intézet tartalmas kapcsolatot alakított ki a testvériskolákkal, ezek között is különösen gyümölcsöző az együttműködés a leningrádi vagonova balettintézettel. évente két magyar növendéket küldenek leningrádba, akik a művészdiploma után művészkurzuson vesznek részt. jelenleg szabadi edit és rigó klára tanul a vagonova intézetnél.

bár az utóbbi időben némiképp csökkent a balettintézetbe jelentkezők száma, a pedagógusoknak így is nagy munkát jelent a megfelelő testarányokkal, alkati adottságokkal, koordinációs készséggel, tánckészséggel és ritmusérzéssel rendelkező gyerekek kiválasztása. éppen ezért az elmúlt évben kísérletképpen előkészítő osztályt indítottak, amelynek tanulói hetente háromszor járnak be az intézetbe, és készülnek a felvételi vizsgára. /mti/

--

bb 2. gyermeknap majális a hűvösvölgyben - közlekedési parkot, játszótereket avatnak

i me/be pr bzs -cz

1976. május 28.

a gyermekeket köszöntik a főváros számos kerületében vasárnap is: az ifjúsági napok után, az uttorőmozgalom jubileumi ünnepségei előtt gyermeknapot tartanak. a xviii. kerületben szombaton uttorőavatással kezdődnek a rendezvények. vasárnap kerékpár, roller és görkorcsolya verseny lesz. a kisház lakótelepi gyerekek a darus utcai iskola, a lakatos utcai lakótelepiek pedig az ottani iskola előtt startolnak. bevezetés: a helyszínen. a cél: a lőrinci ifjúsági park, ahol folytatódik a játékos vetélkedő. a bajnokokat megillető díj: csokoládé, léggömb és más játék.

a hűvösvölgyi nagyréten a ii. kerületi és a vendégyermekeket bábjáték, sportbemutató szórakoztatja. az ifjúsági sporttelepen a környező iskolák tanulói versenyeznek.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 2. /gyermeknap... 1. folyt./bzs

„nagyüzem,, lesz a daru utcai játszótéren és a törökvész uti sportudvaron: mindkettőt szombaton veszik birtokba a gyermekek. a xxii. kerületben vasárnap délelőtt adják át az uttörőknek a május 1. téri közlekedési parkot, amelyet a kerület dolgozó társadalmi munkával készítettek. a bányászati aknamélyítő vállalat szocialista brigádjai például 860, a kisz fiata-

2500 órai munkával járultak hozzá az építéshez. tuja és fenyő-csemetékkal ültetik körül a 3500 négyzetméternyi térséget, ahol a gyermekek közlekedni tanulnak. az avatás után itt kérekpárversenyt, a varga jenő téren aszfaltrajz-versenyt rendeznek.

vidámság tölti be a budai park színpad és a közeli könyvsátrak környékét is. itt a xi. kerület tanulói, s a műszaki egyetem együttese szerepel verses, zenés műsorral. csepelen a tanácsház téren, táncegyüttesek, bábosok, míg a munkásotthonban levante péter műsora fogadja a gyermekeket. /mti/

-.-

bb 3. új posterek - könyvheti dedikálások

t ró;/zsu pr bzs -cz 1976. május 28.

a képzőművészeti alap kiadó vállalata új szériát jelentet meg a nagyszerű művész-postereiből. a könyvhéten négy új csontváry reprodukció, egy-egy ferenczy károly, mészöly géza, munkácsy mihály, pekáry istván, szinyei-merse pál, czóbel béla és michelangelo művészpostert hoznak forgalomba. a nagy közönségsikerű aratott posterek új darabjait a könyvhéten a kiadó pataki istván téri és váci utcai sátrában is árusítani fogják.

a kiadó közelmultban megjelent és könyvheti köteteket számos helyen lehet dedikáltatni. május 28-án a pataky istván téren délután fél 4-től 5-ig z.gács györgy képzőművész, és a róla szóló könyv szerzője, vadas józsef dedikálja a mai magyar művészet sorozatban megjelent munkát. délután 17-től 18 óráig a kiadó váci utcai sátrában makrisz agamenon dedikálja gerevich évának a művész három szobrát elemző kötetét. 29-én a pataky téren délelőtt 11 órától 12 óráig nagy ildikó dedikálja a kis nagy andrás szobrászművészről szóló munkáját, ugyanebben az időben a váci utcai sátrában vámos lászló áll az olvasók rendelkezésére, új, emberközében című fotóalbumának dedikálására.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 3. /új posterek - ... 1. folyt./bzs

30-án a váci utcában 16 és 17 óra között koczog ákos művészettörténész várja az érdeklődőket a mai magyar iparművészet sorozatban megjelent két könyve: a kerámia-üvegporcelán és a textil című munka dedikálására.

elsején a pataky istván téren kiss istván dedikálja délután 4-5-ig kovács gyula róla szóló művét, ugyanebben az időben a váci utcában reich károly található a sátránál, 2-án és 3-án ugyanitt délután 3-4-ig pereházy károly és dobos lajos dedikálja műveit. /mti/

-.-

bb 4. június elején megkezdik az osztrák sör palackozását sopronban

vid/fm bzs hgy

1976. május 28.

a nyári sörellátás javítására az idén is palackoznak osztrák sört sopronban. a most megkötött megállapodás alapján a bécs melletti schwechati sörgyár tartálykocsikban a nyári hónapokban 25 ezer hektoliter jó minőségű 12 fokos világos sört szállít a soproni sörgyárba, ahol azután palackozzák. a szállításokat és a palackozást június elején kezdik meg. a soproni sörgyár a nyár végéig összesen 5 millió palack osztrák sört hoz forgalomba, elsősorban a nyugat-dunántúli megyékben. /mti/

-.-

bb 5. takács hagyományok a rábaközben - gyarapodott a csornai muzeum

vid/fm bzs hgy

1976. május 28.

a csornai muzeum gyűjteménye értékes takács szöttesekkel gyarapodott. a rábaközi községekben még ma is megtalálható az egykor virágzó takácsmesterség emlékei. szanyban éltek a leghiresebb takácsmesterek; szötteseikből néhány darab került a muzeumba. a rábaközi szötteseken a piros és a fehér szín dominál, a törülközőket és a zomborruhákat az ugynevezett egérfogas minta díszíti.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 5. /takácshagyományok ... 1. folyt./bzs

a muzeum megvásárolt egy teljes takácsműhely-felszerelést is az egyik szanyi takács-familia utolsó sarjától. németh vince családjában hat nemzedék üzte az ősi mesterséget. az idős ember ma már nem használja az évszázados rokkát, a szövőszéket és a takácsszerszámokat. a muzeum ezekkel a darabokkal egészíti ki eddigi gyűjtését, így teljes egészében szemléltetni tudja a rába-menti takácsok sokrétű tevékenységét./mti/

.-.-

bb 6. kamillaszüret heves megyében

vid/fm bzs hgy

1976. május 28.

heves megye tájain mintegy nyolcvan féle vadontermő gyógynövényt gyűjtenek az év különböző időszaiban. a betakarítás a kamillavirágok szedésével - az idén a szokásosnál valamivel később - kezdődött meg. a tiszától a mátráig nagy fehér foltokban virít, illatozik ez a gyógynövény, amely iránt világszerte nagy az érdeklődés. a herbárium füzesabonyi gyógynövény szárító és feldolgozó üze a megye számos területén megszervezte a felvásárlást. a füzesabonyi telep naponta 130 mázsa nyersáru feldolgozására, szárítására képes.

a szakszerűen szárított és különböző tételekben csomagolt gyógynövény jelentős részét exportálják, amellel kielégítik a hazai gyógyszertárak igényeit is. /mti/

.-.-

bb 7. a vendéglátó hálózat osztályba sorolási hiányosságai - az állami ellenőrzés tapasztalatai

i kf/gk ie bzs hgy

1976. május 28.

a kereskedelmi felügyelőségek folyamatosan figyelemmel kísérik a vendéglátó üzletek osztályba sorolásáról szóló 1972. évi rendelet betartását. a múlt év végén és ez év első hónapjaiban országos vizsgálatot tartottak; budapesten és hét megyében 200 vállalat és szövetkezet 1000 üzletében ellenőrizték a rendelet érvényesülését. az ellenőrzések 10 százaléka visszatérő jellegű volt, annál is inkább, mert az előírás szerint három évenként kötelező ismételt osztályba sorolás a múlt év harmadik negyedében volt esedékes.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 7. /a vendéglátó .. 1. folyt./bzs

a tapasztalatok azt mutatják, hogy a vállalatok, szövetkezetek többsége a rendelet előírásainak megfelelően törekszik az osztályba sorolás követelményeinek teljesítésére, igaz, nem mindig sikerrel. gondot okoz ugyanis, hogy a hálózatfejlesztés ellenére az üzletek nagy része elavult épületekben van, s így a korszerű követelményeknek nem tud megfelelni. a hiányosságokért sok helyen az üzletvezetők is felelősek. a belső feltételek különösebb ráfordítás nélkül is javíthatók lennének jobb munkaszervezéssel, gondosabb munkával. az ellenőrzés viszont több olyan állami és szövetkezeti vendéglátó üzletet is talált, amely a tényleges osztályba sorolás követelményeinél magasabb színvonalú szolgáltatást nyújt.

a vizsgált vállalatok, szövetkezetek üzleteinek csaknem 30 százaléknál az ellenőrzés idejéig elmulasztották az előírt ismételt besorolást, s jogosan kifogásolták az ellenőrök azt is, hogy a két besorolás közötti időszakban a vállalatok nem nagyon ellenőrzik, mennyire folyamatosan biztosítják a meghatározott feltételeket az üzletek. általános tapasztalat, hogy erre nem fordítanak kellő gondot, a hibákat, a hiányosságokat a legtöbb esetben már csak akkor pótolják, ha anélkül az üzlet működése lehetetlenné válna.

a vizsgált üzletek 38 százaléka az osztályba sorolás követelményeinek minimumát sem érte el. a melegkonyhás éttermek közül a iii. osztályú, a cukrászdáknál, az eszpresszók-nál a ii. osztályú üzletekben akadt a legtöbb kifogásolni való.

az osztályba sorolás követelményeinek ellenőrzése során feltárt hiányosságok nagy része a kifogásolt üzletek többségére vonatkozik. az ellenőrök szerint az üzletek portáljai elhanyagoltak, hiányzik a berendezés összhangja, a falak füstöek, a székek törtek, szakadtak. sok helyen kifogásolták, hogy az edények, evőeszközök az előírásoktól eltérően nem egységesek, a terítéshez használt textiliák sem megfelelőek. nem találta kielégítőnek az ellenőrzés a mellékhelyiségek felszereltségét, a higiéniai előírások betartását sem.

a vizsgálat eredményeként a felügyelőségek határozattal kötelezték a vendéglátó vállalatokat a feltárt hiányosságok megszüntetésére, 165 helyen különböző mértékű felelősségre vonással, büntetéssel, visszaminősítéssel éltek az ellenőrök, akik az osztályba sorolás feltételeinek nem megfelelő üzemeltetés miatt 7.3 millió forint többletbevétel elvonását indítványozták. /mti/

.-.-

- 7 -

bb 8. küzdelem a télen fölvert kilókkal - az orvos tanácsai a tavaszi fogyókurázáshoz

i mir/gk pr bzs -cz

1976. május 28.

örülünk a tavasznak. sokak örömébe azonban üröm is vegyül, ha elveszik tavalyi ruháikat. a kevés mozgás és a nehez téli ételek ismét megtették a magukét: megint nehezebbek lettünk jó pár kilóval.

- hogyan szabadulhatnánk meg e nem kívánatos fölöslegtől? - kérdezte az mti munkatársa dr. novotny tibort, az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet osztályvezető főorvosát.

- a több testmozgás, a reggeli és testi torna általában egészséges. a betegek persze ezt is csak a kezelőorvos engedélyével végezhetik. aki viszont egészséges, annak a séta, a gyaloglás, a kerékpározás, az uszás vagy más, rendszeresen üzött sport előnyös, de a testsúly csökkentéséhez nem elegendő. mindenképp az étrendet kell változtatni. tudni kell ugyanis, hogy tíz deka csokoládé kalóriáját csak másfélórás kerékpározással, egy adag fagylaltét hozzávetőlegesen félórás uszással tudjuk ellensúlyozni. ezért fontos, hogy kisebb kalóriaértékű ételeket együnk, többszörre elosztva.

- néhány kilónyi lefogyáshoz a legtöbb embernek elég, ha teljesen elhagyja az édességet, ha sohasem eszi magát tele, jóllakásig, és a tészta-, kenyér-adagját is 10-15 dekagrammra csökkenti. a nagyobb, 5-10 kilogrammos testsúlycsökkentés már komolyabb diétát igényel. jelentősen csökkenteni kell a kalória-fogyasztást, vagyis minden olyan ételt el kell hagyni, amely nagyobb mennyiségű szénhidrátot, illetve zsírt tartalmaz. napi egy-másfél ezer kalóriaértékű étrendet - huzamosan - persze csak orvosi ellenőrzés mellett javasolnák.

- a fogyókurázók tehát egyenek minél több zöldséget, salátákat, retek, hagymát, paprikát, paradicsomot, sovány husokat /csirkét, halat, marhahúst/, tejet, turót, sovány sajtot, kefirt, joghurtot, üres leveseket. a fűzeléket párolva és nem rántva, a husokat pedig főzve, párolva, roston sütve vagy grillezve érdemes elkészíteni.

/folyt. köv./

- 8 -

bb 8. /küzdelem ... 1. folyt./bzs

- ha az említetteket tanácsoljuk, sokan azt válaszolják, hogy a primőrök sajnos elég drágák. erre is megvan a válaszom: sok fölösleges „kalóriát”, vásárolunk. édességet, üdítő italt, szeszes italt. ha az ezekre fordított összeget is számításba vesszük, a fogyókurázók étrendje már nem is olyan drága. végül lényeges az is, hogy ne csak néhány hétre szóljon a fogyókúra, hanem igyekezzünk hosszú távra beállítani megtervezett étrendünket és életmódunkat. nem egészséges ugyanis, ha pár kilót leadunk és utána visszatérünk a „réggi kerékvágásba”, - hangsúlyozza a szakfőorvos. /mti/

bb 9. áramtolvaj

i bc/fe pr bzs -cz

1976. május 28.

jászay elemér 54 éves betanított munkás, budapesti lakos abban az épületben, ahol lakott, egy, a társasház közös használatára szolgáló szerszámos kamrát fürdőszobává alakított át. ebben izzólámpákon kívül mosógépet, villanyboylert, később pedig villanytüzhelyt is üzemeltetett. a villamos készülékeket azonban nem a lakásán felszerelt mérőórán át látta el árammal, hanem csatlakozott az elektromosművek méretlen fővezetékére, amelynek korábban, az átalakítás előtt is csatlakozóhelye volt felszerelve a helyiségben. ilyen módon több mint öt évig lopta az áramot, s a budapesti elektromos műveknek csaknem 44 ezer forint kárt okozott.

a központi kerületi bíróság jászay elemért lopásért - súlyosbító körülményként értékelve, hogy társadalmi tulajdon sérelmére folytatólagosan követte el a bűncselekményt, s annak folytatásától az ellene indult büntető eljárás sem tartotta vissza - tízhónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mti/

- 9 -

bb.10. kerti butorok angliába

i ol/gk/p ie -cz

1976. május 28.

további 105 ezer angol font értékű kötéssel tetézték a hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalat és a londoni gardenfast cég 1976 első félévi szállításokról szóló szerződését. ennek megfelelően a hungarocoop ez évben csaknem 220.000 fontért exportál angol partnerének alumíniumból öntött kerti butorokat.

az együttműködést kooperáció létrehozásával még az idén tovább bővítik; a hungarocoop új termékeket gyártat kifejezetten a gardenfast cég részére. így lehetőség nyílik arra, hogy az új típusokból további 50.000 font értékű ülőbutort szállítsanak.
/mti/

bb.12. medosz-alapszervezetek alakulnak a zalai tsz-ekben

vid/p fm hgy

1976. május 28.

csaknem 6.000 alkalmazott dolgozik jelenleg zala megye 48 termelőszövetkezetében. szakszervezeti érdekvédelmük, hovatartozásuk mindaddig megoldatlan volt. a medosz és a tot együttes felhívása alapján hozzáfogtak a tsz-ekben a medosz-alapszervezetek szervezéséhez. az első alapszervezet a zalaszentgróti termelőszövetkezetben jött létre; 132 -en alakítottak alapszervezetet. a program szerint június végéig a megye minden termelőszövetkezetébe létrehozzák a medosz-alapszervezeteket./mti/

-.-

bb.11. irányvonalakat fogad és küld -mezőgazdasági pályaudvart alakítanak ki szigetváron

vid/fm/p hgy

1976. május 28.

szigetvár mellett -a máv vasutvonalához csatlakozva - nagy kapacitású mezőgazdasági pályaudvart alakít ki a tízezer hektáros állami gazdaság.

/folyt köv ./
8.00/p

-10-

1976. 9. 20

bb.11. irányvonalakat....folyt/p

a központi szállítási tanács támogatásával két és fél kilométer hosszúságú szárnyvonalat épített, amelyre a mezőgazdasági üzemek egész sorát „fűzi fel”. ezek részben már állnak, részben most épülnek, részben a jövő terveiben szerepelnek. az állami gazdaság a pályaudvart megosztja más mezőgazdasági üzemekkel és vállalatokkal, s így módon a térség mezőgazdasági áruszállításának egyik legfontosabb gócpontjává válik.

a szárnyvasut mentén sorakozó üzemek általában több mezőgazdasági vállalat közös beruházásából jött létre. a 11 ezer négyzetméter alapterületű cukorrépa-rakodót a szigetvári állami gazdaság és termelőszövetkezet, valamint a kaposvári cukorgyár építette. a teljes^{en} gépesített rakodótér az őszi idényben körülbelül százezer tonna cukorrépa-t fogad és továbbít. mellette helyezték el az agrokémiai központot és a helikopter állomást. az országban először szigetváron alakult meg az agrokémiai bázis az állami gazdaság, a környékbeli termelőszövetkezetek és az agroker vállalat részvételével, s működési területe 28 ezer hektárra terjed ki.

a mezőgazdasági pályaudvarnak része egy takarmánykeverő és granuláló üzem, valamint a hozzácsatlakozó terménytároló is. ezt három vállalat - a szigetvári és a szentlőrinci állami gazdaság, valamint a baranya megyei gabonafelvásárló vállalat - működteti. ugyancsak a két szomszédos állami gazdaság építette a sertéskombinátot, ahol több mint ezer anyakocát tartanak és amely évente mintegy huszezer hizott sertést bocsát ki. a szigetvári állami gazdaság itt állította fel két terményszárító üzemét és vágóhidját is. további objektumokat terveznek a pályaudvar területére, például tranzitraktárakat építőanyagok és gépkatrészek számára.

országosan is példamutatónak számít a szigetváriak nagyvonalú és ésszerű fejlesztési programja, amely egyrészt elősegíti a súlyos szállítási gondok megoldását ebben a térségben, másrészt az összehangolt beruházásokkal csökkenti a mezőgazdasági üzemekre vállalatokra háruló beruházási költségeket. megvalósításával máris tehermentesült a szigetvári vasutvállomás, ez volt korábban baranya leginkább túlterhelt máv-állomása. a mezőgazdasági pályaudvar ugyanis alkalmas irányvonalok fogadására és indítására is, aminek különösen az őszi csúcsforgalom idején van nagy jelentősége.

/mti/
8.10/p

-.-
-11-

1976. 9. 20

felhasználható: 9.00 órától!

bb.13. „ sok kicsi sokra megy, - vásárlói megkárosítások a xvii. kerületben

t/-don/gk/pr/a/-cz

1976. május 28.

főként az élelmiszerkereskedelemben dolgozók károsítják meg a vásárlókat a xvii. kerületben - állapította meg a helyi tanács végrehajtó bizottsága, amely pénteki ülésén a kereskedelemben tartott ellenőrzése tapasztalatairól tárgyalt. több abc-áruházban, a hatóságilag rögzített olcsó termékeket - mint például a mirelit zöldbirsót, a papírszalvétát, a fésűt és a papírpelenkát - két-három forinttal drágábban adták el. „ sok kicsi sokra megy, tartja a közmondás meg az elmarasztalt eladó. általános tapasztalat volt ugyanis, hogy rendszeresen 10-30 fillérrel számoltak többet és a pénztárosok következetesen felfelé kerekítettek. a próbavásárlások során megállapították azt is, hogy az előrecsomagolt termékekről hiányoztak az árak és a pénztáros - ahelyett, hogy felhívta volna erre a figyelmet - saját maga állapította meg az árakat.

a vásárlói megkárosítás más módszereivel találkoztak az ellenőrök a vendéglátóiparban. a diófa vendéglőben például a kalkulációs árak nem egyeztek az étlapon feltüntetett árakkal. a patak-presszóban a fogyasztói árnál lényegesen magasabb számlát állítottak ki, de a pénztárgépbe már a helyes összeget ütötték be.

a panaszkönyvi bejegyzések tanúsága szerint - amelyet a helyszíni ellenőrzések is igazoltak - az önkiszolgáló üzletek kosarai piszkosak, elhanyagoltak. a másik, hogy a közért-üzletekben nem váltják vissza a nem ott vásárolt üvegeket, amelyeket - s ez köztudott - az új rendelkezés értelmében mindenütt kötelesek elfogadni./mti/

-. -

bb.14. több géphez értő szakemberek a kőszegi butorszövetgyárban

vid/fm/a/hgy

1976. május 28.

kőszegen, a lakástextil vállalat butorszövetgyárában új, nagyteljesítményű, ugynevezett ragadókaros szövőgépeket állítottak munkába. az új gépek üzembeállításával - a régebbi gépekhez viszonyítva - mintegy hatszorosára nőtt a termelékenység./folyt.köv./

8.10/a

- 12 -

fm 9-30

bb.14./ több géphez.....folyt./-a

a butorszövetgyárban is azonban - mint általában a textiliparban - gondot okoz a munkaerőhiány, s ennek következtében néha álltak egyes szövőgépek. kezdetben előfordult, hogy egy-egy dolgozó váratlan hiányzása, betegsége miatt, nagyértékű és nagyteljesítményű szövőgép is kiesett a munkából. az üzem vezetői, kollektívái, szocialista brigádjai megtárgyalták ezeket a gondokat, s úgy döntöttek, hogy az új gépeknek nem szabad állniuk, hanem azokat minden esetben üzemeltetni kell. ezért gondoskodtak arról, hogy az egyes szövőműszakokban mindig legyen olyan ember, aki - ha kell - tud dolgozni az új gépeken is. régebbi és új gépekhez egyaránt értő embereket képeztek ki. szükség esetén így a jóval kisebb teljesítményű régi gépeken dolgozók közül biztosítják az új gépekhez a munkaerőt, mert így kevesebb a termelés kiesés. e módszer bevezetése óta érezhetően javul az üzemben a termelékenység./mti/

-. -

bb.15. korszerű szakközépiskola épül nyiregyházán

vid/fm/a/hgy

1976. május 28.

115 millió forintos költséggel fémipari szakközépiskola épül nyiregyházán. a megye ipari szerkezetében ma már jelentős helyet foglal el a gépipar, amely sok jól képzett szakembert igényel. a 20 tantermes, korszerű tanműhelyekkel, laboratóriummal és berendezésekkel ellátott intézményben lehetővé válik a magasszintű szakoktatás. az intézményhez 300 személyes kollégium is épül, s így a megye egész területéről jelentkezhetnek a szakmát kedvelő fiatalok.

az építkezéseket már megkezdték, s az idén mintegy 30 millió forint értékű építési munkát végeznek el. az új fémipari szakközépiskola a program szerint 1978 szeptember 1-től fogadja majd a diákokat./mti/

-. -

8.15/a

- 13 -

fm 9-30

bb.16. hitel a kombájnvásárláshoz

t/jf/zsu/ie/a/hgy

1976. május 28.

a mezőgazdasági nagyüzemek gépműhelyeiben javában dolgoznak a régi kombájnok felújításán, az agrotroszt telepeire pedig folyamatosan érkeznek külföldről az új arató-cséplőgépek. a német demokratikus köztársaságból június 30-ig 300 gép érkezésére számít a vállalat, a szállítási ütem megfelelő, eddig 200 nagyteljesítményű ndk-kombájnt vettek át és jórészüket már fel is készítették az átadásra. az agrotrosztnél azt várják, hogy - amint azt az ndk-beli partner jelentette - május 31-ig a hátralévő gépeket is utnak indítják, s a nagy nyári munka idejére az utolsó szállítmányok is megérkeznek.

a mezőgazdasági nagyüzemek a szovjet gyártmányú arató-cséplőgépekből igény szerint válogathatnak. a kereskedelem raktáraiban már az év elején mintegy ezer szk-mintájú kombájn várt eladásra, ezt a készletet további 500-zal egészítik ki. kétféle típusból, az szk 5- és 6-ból szállít magyarországra a szovjet külkereskedelem. ezek a gépek továbbfejlesztett változatai a hazánkban legelterjedtebb kombájnok, az szk 4-esnek, annál azonban többet, tudnak, és nagyobb biztonsággal működnek.

május elejéig mintegy 500 kombájnt értékesített a kereskedelem, a további gépigényeket folyamatosan elégítik ki.

a gépek megvásárlását a magyar nemzeti bank is elősegíti; a mezőgazdasági üzemek a gabonakombájnok vásárlására ötéves hitelt vehetnek igénybe és kedvezmény, hogy a bankszervek a hitelkérelmek elbírálásakor mentesítést adhatnak a 30 százalékos saját alap biztosításának kötelezettsége alól./mti/

--

8.15/a

- 14 -

ln 19.30

bb.18. lottó nyerőszámok

gk/p hgy

1976. május 28.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a kecskeméten megtartott 22. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

3, 7, 16, 42, 84.

a május havi tárgynyeremény-sorsoláson a 20. játék-hét szelvényei vesznek részt./mti/

--

bb.17. öt év alatt 20 ezerrel nőtt a napközis tanulók száma - tanácskozott a pedagógusok szakszervezete budapesti bizottsága

t//dg/be/a/hgy

1976. május 28.

a iv.ötéves tervben jelentősen fejlődött a fővárosi napközi otthonok hálózata - állapították meg pénteken a pedagógusok szakszervezete budapesti bizottságának ülésén. - míg az 1971-72-es tanévben 51 ezer tanuló részesült napközi otthoni és tanulószobai ellátásban, a jelenlegi tanévben ez a szám meghaladja a 70 ezret és ez az összes általános iskolai tanulók 48.7 százaléka. a jelentős fejlődés ellenére gondot okoz a kerületek és az iskolák közötti ellátottságbeli különbség. az új iskolákban is kevés a napközi céljaira épített terem, s ez fokozottan elmondható a régi iskolaépületekről. a iv. ötéves tervben 88 új terem létesült, ez azonban csak enyhített a gondokon.

nagy a különbség egy-egy napközis csoport tanulószámában is, a fővárosi 27.5 átlaggal szemben például a xi. kerületben egy-egy csoportban átlag 30 gyerek van, de nem ritka a fővárosban a 35-40 fős létszám sem.

külön gondot jelent és nagyobb arányú fejlesztésnek is az akadály, hogy kevés az ebédlő, nem egy olyan iskola van ahol a zsibongóban, a tantermekben étkeznek a gyerekek.

/folyt.köv./
10.20/a

- 15 -

ln 11.11

bb.17./ öt év.....folyt./-a

az étkezési körülmények fővárosszerte fokozatosan ugyan, de javulnak. gyakoriak azonban a gyermekélelmezési vállalat-tal kapcsolatos panaszok, késik az ételszállítás, vannak időszakok, amikor egyhangú az étrend, a mennyiségre és a minőségre is elhangzik néha panasz.

figyelemre méltó a fejlődés a napközis felszereltségében. tavaly a fővárosi tanács a napközis felszerelésére több mint 6 800 000 forintot adott, az iskolatthonok felszerelésének pótlására másfél millió forintot fordítottak. jelentős összegeket költenek erre a célra a kerületi tanácsok is, s a végrehajtó bizottságok a pénzmaradványokból többször szavaztak meg póthitelt. sokfelé élnek az egy üzem - egy iskola mozgalom lehetőségeivel is, a ix. a x. és a xi. kerületben például ily módon alakítottak ki napközis játszóudvarokat, sportlétesítményeket.

részletesen foglalkozott a szakszervezet budapesti bizottsága a napközis pedagógusok helyzetével. megállapította, hogy az elmúlt években az elfogadhatónál nagyobb volt a munkaerőmozgás. az általánosan tapasztalható tanítóhiány miatt sok napközist - egyetértésükkel - az iskolavezetők osztálytanítói munkakörbe helyeztek át. hozzájárul a munkaerőmozgáshoz az is, hogy sokan nehezen körülhatárolhatónak ítélik meg a napközis feladatokat. sok leleményességet, egyéni hozzáállást, kezűgyes-séget igénylő munkát is kell végezni, s emiatt főleg a fiatalab-bak huzódoznak ettől a beosztástól. szükséges a napközis munka eddiginél nagyobb erkölcsi elismerése - hangsúlyozták. a bére-zés fővárosi átlagban egy szinten van a hasonló végzettségű és más munkakörben dolgozó pedagógusok törzsbérével, a napközis pótlékokat azonban az eddiginél jobban kellene differenciálni. a szakszervezet hangsúlyozta: továbbra is szorgalmazni kell a tanítók, napközisek kötelező óraszámának a csökkentését.

az v.ötéves tervidőszakban tovább fejlődik a fővárosi napközi otthonok hálózata, a tervek szerint több mint 200 napközis terem épül fel. az építési norma szerint 4 tanteremhez 1 napközis terem lehet építeni, ez azonban a fővárosban kevés. célszerű lenne az építési ágazati szabvány módosítása - javasolta a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága./mti/

--

10.30/a

- 16 -

11.5

bb.19. tovább fejlődtek a szlovén nemzetiségi községek - a vas megyei tanács nemzetiségi bizottságának ülése

vid/ká/a/hgy

1976. május 28

szentgotthárd közigazgatási területéhez tartozó szlovén nemzetiségi községek helyzetéről, valamint a felsőszőlőki és alsószőlőki általános iskolák szlovén anyanyelvi oktatásának tapasztalatairól tanácskozott pénteken felsőszőlőki a vas megyei tanács nemzetiségi bizottsága. a tanácskozáson többek között megállapították, hogy a szlovének által lakott, korábban elmaradott rába-vidék a felszabadulás után egyenletesen fejlődött. számos intézkedés született a vidék elmaradottságának megszüntetésére, a lakosság élet-színvonalának javítására. szentgotthárd nagyüzemeiben, intéz-ményeiben, a mező-és erdőgazdaságban mindenki számára megfelelő munkalehetőséget teremtettek, rendkívüli adókedvezmény-nyel, számos beruházással segítették a nemzetiségi lakosságot.

megállapította a bizottság, hogy szentgotthárd és a környező nemzetiségi községek egészségügyi, közlekedési, ke-reskedelmi, valamint a közművelődést szolgáló intézményi el-látottsága jónak mondható.

szép fejlődést értek el az anyanyelvi oktatásban is. va-lamennyi szlovének által lakott község általános iskolájában, meghatározott órarend szerint, szakos nevelők oktatják az anya-nyelvet. 1968-tól a szlovén nyelvet tanító pedagógusok éven-ként 3 hetes továbbképző tanfolyamon vesznek részt szlovéniá-ban. az idei tanévben megkezdték a szlovén nyelvoktatást az ó-vodákban is./mti/

--

bb.21. dr.seifert géza,

be/a/hgy

1976. május 28.

a magyar izraeliták országos képvisellete és a budapesti izraelita hitközség elnöke május 28-án 70 éves korában váratlanul elhunyt./mti/

--

10.55/a

- 17 -

11.25

bb. 20. virágzik a rozs a kiskunsági homokon

vid/ká/a/hgy

1976. május 28.

a májusi időjárás kedvez a fejlődésben elmaradt szántó-
földi növényeknek a duna-tisza közén. a mérsékelt meleg, az
utóbbi napok csapadéka jót tett a kalászos gabonáknak, s
frissítően hatott az egész határra. az arasznyi kalászu rozs már
virágzik, s szemmel láthatóan behozták elmaradásukat a tavaszi
vetésű növények is. a termőföldek tisztaságával azonban
elégedetlenek a szakemberek. még a vegyszerrel kezelt táb-
lák sem mentesek a gyomtól, s így minden gépi és kézierőt
a növényápolásra összpontosítottak a mezőgazdasági üzemek.
ezzel egyidőben megkezdték a pillangósok, a szénafélék be-
takarítását. 500 bálázógép dolgozik a rendrevágott here-
földeken, sokhelyütt a friss termést szénafeldolgozó üzemek
fogadják, s őrlik porrá./mti/

-.-

bb.22. hazaérkezett az mszbt küldöttsége

be/a/hgy

1976. május 28.

pénteken hazaérkezett a szovjetunióból a magyar-szov-
jet baráti társaság delegációja, amely részt vett a szovjet
baráti társaságok szövetsége által szervezett kéthetes nem-
zetközi tanácskozáson. a delegációt a keleti pályaudvaron
regős gábor, az mszbt titkára fogadta. jelen volt i.v.szalimon
tanácsos, az szbtsz magyarországi képviselője./mti/

-.-

bb.24. ifjugárda szemle nyiregyházán

vid/ká/a/hgy

1976. május 28.

pénteken nyiregyházán megkezdődött a városi ifju
gárda szemle háromnapos rendezvénysorozata. 375 fiatal mé-
ri össze felkészültségét a különböző sportágakban. a gya-
korlat mellett elméleti ismereteikről is számot adnak a fia-
talok./mti/

11.15/a

- 18 -

ln 11-40

bb.23. az ideggondozó intézetek vezetőinek tudományos ta-
nácskozása gyulán

vid/ká/a/hgy

1976. május 28.

pénteken gyulán az erkel ferenc művelődési központban
megkezdődött az ideggondozó intézetek vezetőinek és szak-
dolgozóinak tudományos tanácskozása.

az eszmeeserét a békés megyei tanács és a megyei ideg-
gondozó intézet kezdeményezte, s annak célja - amint arról dr.
baly hermina, a megyei ideggondozó intézet vezető főorvosa
tájékoztató - a lelki betegségek megelőzésében, gyógyításá-
ban, a rehabilitációs tevékenységben elért tudományos ismer-
etek megvitatása, az alkalmazási módszerek összehangolása.

az ország tizenkilenc megyei és a főváros huszonhárom
ideggondozó intézetének vezetői két szakcsoportban vitatták
meg a kutatási eredményről szóló előadásokat./mti/

bb.25. 100 éve megyeszékhely nyiregyháza - ünnepi tanácsülés

vid/p ká hgy

1976. május 28.

100 éve megyeszékhely nyiregyháza: az 1876. június 12-i
országgyűlés szabolics vármegye székhelyül nyiregyházát jelöl-
te ki. e rang elnyeréséért rendkívül sokat tettek a város lakói
és vezetői. a xviii. század első felében a település csaknem
elnéptelenedett, lakóinak száma a hatszázat sem érte el. az
1753-ban megkezdett betelepítéssel megindult a fejlődés, s
1786-ban nyiregyháza már elnyerte a városi címet. a követke-
ző nevezetes dátum, amelynek 150. évfordulóját két évvel ez-
előtt ünnepelte a város, - 1824-, az örökváltság éve volt.
1858-ban befutott az első vasuti szerelvény nyiregyházára, s
ezzel fontos közlekedési csomóponttá, majd kereskedelmi és az
akkori mérték szerint ipari központtá vált. lakóinak száma
1870-ben már 21.896 volt, míg az akkori megyeszékhely nagykállóé
mindössze 5.835.

az igazi fellendülés és fejlődés a felszabadulás utáni
három évtizedre, különösen az utóbbi 5-10 évre tehető. nyiregy-
háza lakóinak száma ma meghaladja a 90 ezret, a város a tiszántul
egyik gyorsan fejlődő ipari, kereskedelmi és kulturális központja.

/folyt köv ./
11.30/p

-19-

ln 12-45

bb.25. 100 évefolyt/p

ipari üzemekben mintegy 30 ezren dolgoznak, s a megye ipari termelésének felét nyiregyházán állítják elő. gimnáziumaiban, szakközépiskoláiban, szakmunkásképző intézetében, két főiskolájában több mint 20 ezer fiatal tanul. színházában, muzeumban, filmszínházában, könyvtárában, művelődési központjaiban élénk kulturális élet zajlik. az ötödik ötéves terv időszakban 110 millió forintos beruházással új művelődési és ifjúsági ház épül. a régi, földszintes, részben nádfedeleles házak helyén korszerű lakótelepek emelkednek. a déli és északi alközpontban családok ezrei jutottak korszerű lakásokhoz. az új középtávu tervidőszakban újabb lakások ezrei épülnek fel. folytatják a város közművesítését tovább javítják a kommunális ellátást.

a megyeszékhellyé válás centenáriumának alkalmából pénteken ünnepi tanácsulást rendeztek nyiregyházán. a tanácsuláson részt vettek a megyei, városi, párt, állami és társadalmi szervek képviselői, s meghívtak számos középiskolai tanulót és főiskolai hallgatót is. bíró lászló, a városi tanács elnöke emlékezett meg a város százéves fejlődéséről. a tanácsuláson osztották ki a jubileumra meghirdetett képzőművészeti és irodalmi pályázat legjobbjainak is a díjakat./mti/

bb.26. beérett a korai káposzta a kisalföld föliaházaiban
vid/p fm hgy 1976. május 28.

a kisalföld termelészövetkezeteinek föliaházaiban beérett a korai káposzta. nagy tömegben természetesen karfiolt is, amelynek szedése szintén folyik. a termelészövetkezeti kerészeteken kívül a háztáji kiskertekben is egyre több primört természetesen fölhasátrokban. a győri áfész a szigetközi és a győr környéki falvakban a zöltség és gyümölcstermesztő, kisállattenyésztő szakcsoportok tucatjait hozta létre, amelyek évente sok-sok tonna árut termelnek. a szövetkezet kedvezményes kölcsönökkel is ösztönzi a kiskerti primörtermesztést. győr-sopron megyében több mint 100 ezer négyzetméter területű fölhasátorban állítanak elő az idén zöltségfélét a kiskerttulajdonosok. a szövetkezetek megszervezték a felvásárlást is, így a friss áru gyorsan eljut a fogyasztókhoz./mti/

12.25/p

12.25

bb.27. időjárásjelentés

a/hgy

1976. május 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. május 28-án, 12 órakor:

hűvös marad az idő

szárazföldünk legnagyobb részét az északi, északnyugati áramlással érkező hűvös levegő árasztotta el. csütörtökön a hőmérséklet csúcserőke a skandináv-félszigeten, a balti-tenger környékén, az alpok és a kárpátok térségében 2-8 fokkal alacsonyabb volt, mint a legutóbbi évek átlaga. északkelet- és közép-európában, valamint a balkán-félszigeten folytatódik a változékony, többfelé esős idő, elsősorban zivatar keletkezik. a következő 36 órában a kárpát-medencét elárasztó hűvös levegő lassan nyugugalomba jut, már kevesebb lesz az eső és néhány órára napsütésre lehet számítani.

hazánkban csütörtökön általában erősen felhős volt az ég, az ország délkeleti részén néhány helyen 2-5 órára napsütést észleltek. többfelé esett az eső, záporos, délkeleten helyenként zivatar keletkezett. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5-15 mm között volt, keleten helyenként 15-25 mm-t mértek, sőt hidasnémetiről 26, szarvasról 27 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 14-19, máshol 19-23 fok között alakult. ma hajnalra a dunántúlon általában 7-10, máshol 10-14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt nyugaton időnként felszakadozott a felhőzet, keleten még erősen felhős idő volt. néhány helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órára 13-18 fokig emelkedett. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 16.3 fok volt, 1.8 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 17 fok volt.

/folyt.köv./
12.30/a

- 21 -

12.30

bb.27./ időjárásjelentés.....folyt./-a

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős idő, szórványosan kialakuló záporral, egy-két helyen esetleg zivattal. a többfelé élénk, időnként erős északnyugati szél lassan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 16-21 fok között.

a duma vizállása budapestnél 322 cm. /mti/

--

bb 28. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke május 28-án 13 óráig:

se bh hgy

1976. május 28. /mti/

1. balettvizsga
 2. gyermeknap
 3. dedikálások
 4. sörellátás
 5. takácsszöttek
 6. kamillaszüret
 7. vendéglátó üzemek besorolása
 8. fogyókúra
 9. áramtolvaj
 10. kerti-butorok
 11. irányvonatok
 12. medosz-alapszervezetek
 13. xvii. kerületi tanács ülése
 14. butorszövetgyártás
 15. szakközépiskola nyiregyházán
 16. hitel kombájn vásárláshoz
 17. a pedagógus szakszervezet értekezlete
 18. lottó
 19. vas megyei tanács nemzetiségi bizottságának ülése
 20. virágzik a rozs
 21. elhunyt dr. seifert géza
 22. hazaérkezett az mszbt küldöttsége
 23. ideggondozók dolgozóinak tanácskozása
 24. ifjugarða szemle
 25. tanácsülés nyiregyházán
 26. korai káposzta
 27. időjárásjelentés
 28. hírjegyzék
- /mti/

--

- 22 -

12.40 bh

12.51

bb 29. a nehézipari minisztérium és a vasas szakszervezet vezetőinek tanácskozása

k sz/zsu/ny ie hgy

1976 május 28

pénteken megbeszélést tartottak a nehézipari minisztérium és a vasas szakszervezet vezetői, élükön dr. simon pál miniszterrel és méhes lajossal, a szakszervezet főtitkárával. értékelték az elmúlt 5 esztendő eredményeit a villamosenergiaiparban, majd az időszerű feladatokat vitatták meg, különös tekintettel az v. ötéves terv célkitűzéseire. megvitatták a minisztérium és a szakszervezet cselekvési programjából, illetőleg az 1976.évi tervből adódó tennivalókat is.

az v. ötéves terv beruházásai közül a paksi atomerőmű, a tiszai hőerőmű építése, a dunai hőerőmű új blokkja és a 750 kilovoltos nemzetközi távvezeték építése a legkiemelkedőbb feladat. öt év alatt összesen 1075 megawatt villamosenergiát termelő berendezést kell üzembe helyezni. nem kisebb jelentőségű a hálózatfejlesztés sem.

mindezek sikeres teljesítése érdekében elemezték a magyar villamos művek tröszt ötéves tervének zsűrizési tapasztalatait, a beruházási tervek, a pénzügyi helyzet várható problémái, a dolgozók munkakörülmények és biztonságának, szociális ellátottságának javítására kidolgozott tervek figyelembevételével./mti/

--

bb.33. hódmezővásárhelyi képzőművészek kiállítása balatonfüreden

vid/fm/a/hgy

1976. május 28.

balatonfüreden, a balatoni galériában pénteken megnyitották a hódmezővásárhelyi képzőművészek kiállítását. a tárlaton - amelyen résztvettek hódmezővásárhely és veszprém megye társadalmi és művészeti életének képviselői - horváth jános az mszmp veszprém megyei bizottságának titkára mondott megnyitó beszédet.

a hódmezővásárhelyi festő és szobrászművészek, kerámikusok mintegy 70 alkotása a balatoni előszezon egyik legrangosabb idegenforgalmi látványosság. ezzel együtt szóbel béla balatonboglári- és borsos miklós tihanyi kiállítása után már a harmadik időszak tárlat nyílt meg az idej előszezonban a balatonnál./mti/

13.00/a

--
- 23 -

13.21

bb.32. pedagógus közlekedési önkéntes rendőrök ii. országos tanácskozása szombathelyen

vid/p fm hgy

1976. május 28.

pénteken fejeződött be szombathelyen a pedagógus közlekedési önkéntes rendőrök ii. országos tanácskozása. a megyei pártszékház dísztermében az óvodai, az általános iskolai, és a középfokú oktatási intézmények szekcióüléseinek vezetői számoltak be munkájukról, tapasztalataikról, s tettek javaslatokat a közlekedési ismeretek még eredményesebb oktatására.

az óvodáskorú gyermekekkel foglalkozó önkéntes rendőrök, közlekedési szakemberek többek között megállapították, hogy a nevelési módszerek az első országos tanácskozás óta jelentősen gazdagodtak, sikerült megtalálni a helyes utat. a mai óvónők az ezredforduló nemzedékét nevelik, kétezer táján a mai óvodások lesznek azok a felnőttek, akiktől majd a helyes közlekedést tanulják a gyermekek. hangsúlyozták a szülőkkel, a társadalmi szervekkel való együttnevelés fontosságát, a társadalmi összefogás jelentőségét, s azt az igényt, hogy lehetőleg minden óvodában hozzanak létre, alakítsanak ki közlekedési parkot.

az általános iskolákban folyó munkával foglalkozó szakemberek arra hívták fel a figyelmet, hogy a helyes közlekedésre nevelés az oktató munka szerves része, az egész tantestület és vezetés feladata. hasznosnak tartják az iskolai kresz oktatást, a közlekedésbiztonsági tanács, a rendőri szervek, a szakszervezet, s a tanácsok ezzel kapcsolatos segítő munkáját. javasolták, hogy az uttörő próbák anyagába is be kellene építeni a közlekedéssel kapcsolatos ismeretanyagot, s azt is, hogy az iskola-tv foglalkozzon e fontos kérdéssel súlyának megfelelően.

a középfokú oktatási intézmények szekcióülésén fő feladatként jelöltek meg, hogy minden tanulót meg kell tanítani a közlekedési szabályok ismeretére és betartására is. a fiatalokban sok a bátorság, s ez nem mindig párosul kellő megfontoltsággal, ami sokszor sajnos halálos balesetet idéz elő. felhívták a figyelmet a felnőtt társadalom nagy felelősségére, a felelősség fokozására, javasolták, hogy a kiszervezetek, az ifjú gardák hatékonyabban kapcsolódjanak be a nevelőmunkába. a középiskolákban nagy a tanulók igénybevétele, ezért a különböző szakkörökben, technikai körökben is foglalkozzanak a közlekedési ismeretekkel.

/folyt köv ./

13.10/p

-24-

h' 13.10

bb.32. pedagógus....folyt/p

a tanácskozás minden felszólalója nagy felelősséggel beszélt a helyes közlekedésre nevelés fontosságáról, amellyel legfőbb kincsünket a gyermeket védjük. ennek szellemében fogalmazták meg a tanácskozás végén az elkövetkező időkre szóló ajánlásokat is. a tanácskozás résztvevői fontosnak tartják az oktatás, irányítás valamennyi szintjén a nagyobb szakmai hozzáértést, a felügyelők részéről a következetesebb ellenőrzést, a közlekedési ismereteknek a pedagógus-továbbképzésbe való szervezett beépítését. javasolták, hogy a pedagógusképző intézmények hallgatóit a jövőben megfelelően készítsék fel a közlekedési ismeretek oktatására is. szükségesnek tartják a helyi lehetőségek jobb kihasználását, a tárgyi és személyi feltételek további javítását.

a tanácskozáson döntöttek arról is, hogy a harmadik országos találkozót 1979-ben rendezik ./mti/

.-.-

bb.34. legelőgazdálkodási bemutató sárkeresztesen

vid/p fm hgy

1976. május 28.

a gyep- és legelőgazdálkodás korszerű módszereivel ismerkedtek pénteken a fejér megyei mezőgazdasági szakemberek a sárkeresztes-mohai előre termelőszövetkezet határában. a közös gazdaság bemutatta a korszerű módszerekkel, berendezett, legelőket és a művelésre használt gépeket. a berendezések között nagy sikert aratott az a csőfektető gép, amelynek a segítségével meg tudják oldani az egyes szakaszokon tartózkodó állatok ivóvizellátását.

a bemutató sok érdeklődőt vonzott, fejér megyében ugyanis csaknem negyvenháromezer hektárnyi gyepterületet tartanak számon. ebből csak kilencezer hektár a korszerű, javított legelő, amelyet korszerű legeltetési módszerrel hasznosítanak. nagy területekről - különösen a sárrét egyes szakaszairól - azonban a szakemberek nem képesek betakarítani a fűtermést teljes egészében, s így évente jelentős mennyiségű jó fű vész kárba. a bemutató célja az volt, hogy felhívja a megye mezőgazdászainak figyelmét azokra a lehetőségekre, amelyek segítségével korszerűsíteni lehet a legelőgazdálkodást, s veszteség nélkül feleltetni, betakarítani a gyep-termést./mti/

13.20/p

.-.-
-25-

h' 13.15

bb.30. átadták az alba regia -plaketteket székesfehérváron - szocialista brigádok, intézmények a kitüntetettek között

vid/fm/a/hgy

1976. május 28.

székesfehérváron a városi tanács pénteki ülésén ünnepélyesen átadták az „alba regia”, emlékplaketteket a város fejlesztésében kiemelkedő munkát végző kollektíváknak és személyeknek. a lakosság 1975-ben 132 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a városért és a munka nagy részét a gyermekintézmények és a sportlétesítmények bővítésére fordították. az alba regia-plakettet az idén 32 szocialista brigád, intézmény és aktivista kapta meg. a kitüntetettek között van a székesfehérvári vörösmarty termelőszövetkezet, a műm 320. iparitanuló intézet kollektívája, továbbá a videoton, a könyvnyűfémmű, a fejér megyei állami építőipari vállalat és a máv járműjavító egy-egy szocialista brigádja./mti/

--

bb.31. juhászati bemutatók balmazújvároson és a hortobágyon

vid/fm/a/hgy

1976. május 28.

szakmai bemutatókkal fejeződött be pénteken az állattenyésztési kutatóintézet debrecenben megtartott VII. vándorgyűlése, amelynek a juhtenyésztés és takarmányozás volt a központi témája.

a csütörtöki előadások és viták után pénteken szakmai bemutatókon vettek részt az elméleti és gyakorlati szakemberek. délelőtt a balmazújvárosi vörös csillag termelőszövetkezet törzstenyésztését tekintették meg, amely két évtizede egyfolytában kiváló tenyészállatokat ad a környező gazdaságoknak is.

délután az ország legnagyobb juhtenyésztő üzemét, a hortobágyi állami gazdaságot keresték fel. megnézték a hodályokat, a borsósi pecsenyebárány-hizlaldát, valamint a hortobágy folyó partján épített juhvágóhidat. ebben évente 130 ezer juhot vágnak le, s többségét exportálják./mti/

--

13.15/a

- 26 -

sz 14-

bb.35. kismama-osztályok szeptembertől győrről - a ,,mindenki iskolája,, is segítséget ad

vid/fm/aö/hgy

1976. május 28.

a gyermekgondozási szabadságon lévő kismamák általános iskolai tanulmányaik befejezésének lehetőségeit vitatta meg pénteken a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága mellett működő nőbizottság. az általános iskolai osztályokat a kismamák részére az országban elsőként debrecenben szervezték meg. a debreceni tapasztalatok alapján foglalkoznak a kismamaosztályok megalakításával győr-sopron megye városaiban. a felmérések szerint csupán győrött él 127 olyan, a gyermekgondozási szabadságát élvező fiatalasszony, aki nem végeztek el az általános iskola nyolcadik osztályát. számukra a következő tanévben győr új lakónegyedében, a 7500 lakást számláló adylakótelep egyik iskolájában indítanak kismama-osztályokat. az anyák gyermekeiket magukkal hozhatják, s az iskola mellett lévő óvodában helyezhetik el a tanórák idejére. a gyerekekre a zrinyi gimnázium és szakközépiskola óvónőtagozatos osztályainak diákjai felügyelnek majd. a kismamák otthoni tanulásához nagy segítséget nyújtanak,, mindenki iskolája,, órái, amelyeket a tv és a rádió sugároz szeptembertől. a,,mindenki iskolája,, óráin azok a kismamák is elsajátíthatják a tananyagot, akik nem tudnak rendszeresen járni a kismama-osztályokba. ők is számot adhatnak tudásukról magánvizsgán, a rádiós és tévés órák befejezte után. a megye oktatásügyi szervei már kijelölték azokat a városokat és járásokonként két-három községet, ahol pedagógusok végzik a magánvizsgáztatást.

országosan 19 százalék azoknak az aránya, akik 14 éves korukig nem fejezték be az általános iskolát. a megyében ezek aránya 13 százalék. az új oktatási formákkal, módszerekkel kívánják tovább csökkenteni az általános iskolát el nem végzettek számát./mti/

--

13.25/a

- 27 -

sz 14.5

bb.36. tanácselnöki értekezlet a parlamentben

t/-don/pr/a/hgy

1976. május 28.

dr. papp lajosnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével pénteken a parlament gobelin-termében értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei városi tanácselnökök. a tanácskozáson részt vett nagy tiber, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese is. elsőként szurdi istván belkereskedelmi miniszter adott tájékoztatót az üzletek nyitvatartási rendjéről, az alkoholtartalmú italok árusításának helyzetéről, valamint az első négy hónap ellátásáról. oláh istván altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, honvédelmi miniszterhelyettes a nemrég megalkotott új honvédelmi törvényről és végrehajtási jogszabályairól tájékoztatta a megjelenteket. a többi között arról szólt, hogy a törvény milyen feladatokat ró a tanácsokra a honvédelemben és miben szükséges együttműködni a néphadsereg és az állami-gazdátás szerveinek a haza, a békés szocialista építőmunka biztonságára érdekében.

ezt követően dr. gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke számolt be a vízgazdálkodás ötödik ötéves tervéről. a vízgazdálkodás termelő-szolgáltató infrastruktúráis tevékenysége mind a gazdaságfejlesztésben, mind az egyéb nagy társadalmi programok végrehajtásában - így a településfejlesztésben, a szociális-, egészségügyi- és kulturális ellátás jobbátételében - nélkülözhetetlen - mondotta az államtitkár. a vízgazdálkodásnak a társadalmi-gazdasági fejlődésben betöltött jelentős szerepét jelzi, hogy a tervtörvény külön paragrafusban részletezi feladatait és hogy az ötödik ötéves tervben már önálló népgazdasági ágként kap helyet a népgazdaság tervezési, statisztikai és irányítási rendszerében.

a fejlesztések közül két alapvető feladat: a csatornahálózat bővítésével együtt lakosság közműves, egészséges vízzel való ellátása, valamint a növekvő vízigények és a csökkenő vízkészletek közötti egyensúly megteremtése. 1980 végéig a országos lakosságának 72-73 százaléka részesül vezetékes ivóvízben, s a vízművek termelő kapacitása a mai napi 2,9 millió köbméterről napi 3,9 millió köbméterre nő. a csatornázás fejlesztése ennél lassabb ütemű, és a lakosságnak mintegy 43 százaléka lesz közcatornával ellátva. a növekvő vízigények és a csökkenő készletek egyensúlyának megteremtése érdekében elsősorban a vízkészleteket növelik s az ugynevezett lefolyást teszik egyenletesebbé.

/folyt.köv./
14.00/a

- 28 -

14-30

bb.36./ tanácselnök1.folyt./-a

a duna magyar-csehszlovák közös határszakaszának energia-gazdálkodási, hajózási és vízgazdálkodási célú hasznosítása érdekében a tervidőszakban csehszlovákiával közösen előkészítik és megkezdik a gabcikóvó-nagymarosi vízlépcsőrendszer megvalósítását. a tiszta-völgy vízgazdálkodási létesítményrendszerének fejlesztése során befejezik a kiskörei vízlépcső II. ütemének építését és előkészítik, majd hozzáfognak a csongrádi vízlépcső megvalósításához. befejezik a kőrösladányi vízlépcső építését is.

az ország fő folyóinak csatornázásával kialakuló létesítményrendszerek fejlesztése mellett jelentős feladat a területi vízgazdálkodási rendszerek alaplétesítményeinek kiépítése - hangsúlyozta az államtitkár. ezen belül fokozott figyelmet kell fordítani a regionális víztermelő és szolgáltató, valamint a szennyvízelvezető és tisztító létesítményrendszerek fejlesztésére.

a vízkárelhárításról szólva dr. gergely istván elmondta, hogy a lakosság élet-és vagyon biztonsága, a zavartalan ipari és mezőgazdasági termelés érdekében tervszerűen és viszonylag gyorsan kell folytatni a vízkárelhárítási művek fejlesztését és fenntartását. az árvízvédelmi művek fejlesztését indokolja, hogy az ötödik ötéves terv végére az árvizektől veszélyeztetett nemzeti vagyon értéke várhatóan eléri az 540 milliárd forintot. az operatív árvízvédekezési teendők ellátása érdekében bővítik a korszerű hidrometeorológiai hálózatot és a hidrológiai előrejelzések pontosítására törekednek. a folyó-és partszabályozási munkák az árvizek zavartalan levezetését, a jégtorlaszképződés veszélyének csökkentését, a hajózás által igényelt hajóút-méreteket kialakítását szolgálják. a fejlesztéseket elsősorban a felső-dunán, a dunaföldvár alatti duna-szakaszon, a balatonon és a velencei tón valósítják meg.

a mezőgazdasági vízszolgáltatással kapcsolatban az államtitkár hangsúlyozta: fő feladat a meglévő öntözőrendszerek kihasználása és a folyamatban lévő öntözőtelepek építésének gyors befejezése. a számítások szerint az öntözéses terület az ötödik ötéves tervben várhatóan 100 ezer hektárral növekszik. az öntözés főként a nagyalföldön, a (II) tiszta vízlépcső vízzel ellátott környezetében fejlesztik. az ötéves terv öntözésfejlesztési programjának végrehajtása során az egyszerűbb, de eredményes öntözési eljárások tömeges alkalmazására kell törekedni.

/folyt.köv./
14.15/a

- 29 -

14-35

bb.36./ tanácselnökök.....2.folyt./-a

jelentős tennivalók vannak a vízgazdálkodás környezet-
védelmi feladataiban is. a vízügyi létesítmények tervezésében
és megépítésében messzemenően törekedni kell a környezet véd-
delmére. az ilyen jellegű beruházásokra jelentős összegeket
fordítanak, de ennek ellenére még sok tennivaló lesz. gon-
dot okoz, hogy lassu ütemben fejlődnek a települések és az
üzemek szennyviktisztító telepei, s így az élővizek többsége
szennyeződőben van. sürgősen megoldásra vár a mezőgazdaság ke-
mizálásából keletkező szennyezések megelőzése is.

a vízgazdálkodás ötödik ötéves tervének valóraváltásában
fontos a tanácsok és a vízügyi szervek eddiginél hatékonyabb
együttműködése - mondta dr.gergely istván államtitkár.

végül dr. papp lajos államtitkár azt értékelte, hogyan
érvényesülnek a káderpolitikai elvek a tanácsi szervezetben.
a párt xi. kongresszusa meghatározta a szocialista állam sze-
repének növelését, s ezen belül a tanácsok tevékenységének fej-
lesztését - mondotta az államtitkár. ennek megfelelően jelen-
tősen megnőtt és megnő a tanácsok önállósága, hatásköre, de
ezzel együtt felelősségük is./mti/

--

bb.40. új autószerelv balatonfüreden

vid/fm/a/hgy

1976. május 28.

balatonfüreden pénteken új autószerelvt adtak át
rendeltetésének. a pápai vasipari és szolgáltató vállá-
lat mintegy 7 millió forintos költséggel létesítette az
új szerelvt, amely június 1-én - a nyári idegenforgalmi
szezón beindulásával - vállalja már a személygépkocsik, mo-
torkerékpárok és kisebb tehergépkocsik javítását./mti/

--

14.20/a

- 30 -

1520

bb 39. befejeződött miskolcon az ötödik országos ritkafém kon-
ferencia

vid/ny fmm hgy

1976 május 28

a ritkafém tárcaközi koordináló bizottság, valamint más
intézmények közös rendezésében miskolcon, a nehézipari műszaki
egyetemen tartott ötödik nemzetközi jellegű országos ritkafém kon-
ferencia pénteken befejeződött.

a konferencián magyar szakembereken kívül a szocialista or-
szágokból is érkeztek a ritkafémek kutatásával foglalkozó tudósok.
a kétnapos tanácskozáson több mint harminc előadás hangzott
el, amelyből 12-öt szovjet, ndk-beli, lengyel, csehszlovák és bol-
gár kutatók tartottak.

a csaknem száz szakember foglalkozott a természetben alig,
nagyobbrészt vegyületeiben és kőzetekben előforduló, de mind a
híradástechnikában, mind a számítógépgyártásban, a repülő-, és
űrtechnikában egyre jelentősebb szerepet betöltő ritkafémek geoló-
giai feltárásával, bányászatával, a kőzetekből való kinyerés,
az előkészítés és dúsítás, valamint a kohósítás folyamatával és
tisztaságának meghatározásával. az előadások között jelentős sze-
repet kapott a bauxitból előállítható és mind fontosabb gallium
kinyerése és kohósítása, az olyan ritkafémek, mint a cézium, a
rubidium előállítás, valamint azok a kutatások, amelyeket a mis-
kolci nehézipari műszaki egyetem tiz tanszékén végeznek./mti/

--

bb 41. „vizöntő”, források a bükkben

vid/fm/ny hgy

1976 május 28

az utóbbi évek legnagyobb mennyiségű májusi csapadéka,
mintegy százötven milliméter hullott le az utóbbi napokban a bükk
hegységben. a hatalmas mennyiségű eső nemcsak a bükki patakok,
köztük a hór és a garadna vizét duzzasztotta meg, hanem a föld-
alatti karszt-járatokba leszivároghva hatalmas erővel tör felszín-
re a különböző forrásokban.

a bükk hegységben több mint 50 jelentősebb forrást tartanak
nyilván, amelyeknek „száján”, valósággal ömlik a víz. a szinva
forrás pénteki hozama meghaladta a 20.000 köbmétert és az anna
forrás is 7.000 köbméter vizet adott. „vizöntő”, forrássá vált
az andókut, a mária és a margit forrás is. a bükkfennsíkón lévő
ugynevezett „vizes barlang”, amelyben a korábbi kutatások során
mintegy 8 méteres vizesést fedeztek fel, a környéken jól hallható
dübörgéssel zuhog a víz. hatalmas sugárban ömlik le a lillafüredi
palota szálló melletti vizesés mintegy 30 méteres zuhataga. a
mélységben lévő sziklákon szétporladva, valósággal ködbe vonja
a környéket./mti/

14.30/ny

--

-31-

1520

bb.37. a kisz kb felhívása

gné/pr/p hgy

1976. május 28.

fiatalok! lányok és fiúk! uszty-ílmszkbe, az angara partjára hívunk benneteket!

a hívó szó egyet jelent a ix. kongresszus határozatának teljesítésével, mert köteleztük magunkat arra, hogy részt veszünk ázsia és európa legnagyobb cellulózgyártó üzemének felépítésében. az angara folyó mentén létesülő kombinát nagy teljesítményre lesz képes, évente félmillió tonna papíralapanyagot termel majd. hazánk eddig is sok erőfeszítést tett a papírelállítás megoldására, hasonló helyzetben vannak a testvéri szocialista országok is: tehát a kombinát építése közös ügyünk. ettől várhatjuk a papír-probléma alapvető megoldását.

ezért kérjük részvételüket!

a lenini komszomol - a közreműködő testvéri szocialista országok ifjúsági szövetségeivel együtt - nemzetközi építőbrigádot szervez a nagyszabású vállalkozás megvalósítására. a magyar kommunista ifjúsági szövetség ix. kongresszusa ehhez csatlakozott, amikor kimondta határozatában, hogy 1976. júliusában önkéntes ifjúsági építőbrigádokat indít a helyszíntre, uszty-ílmszkbe, az építkezésre.

háromszáz építőt hívunk kétéves kemény munkára!

olyan 18 évesnél idősebb fiatalokat várunk, akik az építőipari szakmákban betonozóként, falazó- és vakoló kőművesként, épületasztalosként, üvegesként, parkettázóként, burkolóként, festő- és mázolóként, épületbádogosként hasznosítani képesek szakmai ismeretüket, tetterekészségüket, akik eddigi munkájukkal kivívták társaik elismerését. tolmácsok mellett művezetők, építésvezetők és szakácsok jelentkezését is várjuk.

az önkéntes építőbrigád tagja lehet minden kisz-tag és szervezeten kívüli fiatal, aki megfelel a feltételeknek, a szakmai követelményeknek. jelentkezni a munkahelyi kisz-szervezetnél lehet, 1976. június 10-ig. ott kaptok felvilágosítást a feltételekről, a szociális és kulturális körülményekről, a munkaügyi ellátásról.

nagy feladatra várunk és hívunk benneteket, amelynek nemzetközi jelentősége és országunk számára megvalósuló haszna sokat ígér. nem lehet mindegy számunkra, hogyan vesszük ki részünket a közös vállalkozásból. becsületbeli ügyünk, hogy eddigi helytállásunknak megfelelően, de inkább azt tovább fokozva teljesítsük internacionalista vállalkozásunkat. ez a helyszínen, a közös munkában, a nemzetközi vetélkedőkben, a több nyelvű és több nemzetiségű ifjú sereg barátságában, közös kulturális, sportéletében dől majd el.
/folyt köv ./
14.25/p

-32-

1530

bb.37. a kisz kbfolyt/p

tudjuk, nem lesz könnyű a feladat. a távoli szibéria amennyire romantikus, legalább annyira erőfeszítést és helytállást kíván, de hát éppen ez az, ami próbára teszi akaratainkat, lelkesedésünket, helytállásunkat és vállalkozó kedvünket, amit az ország és a szocialista közösség érdeke, az internacionalizmus eszméje és gyakorlata tesz kötelezővé számunkra.

erősítsük tovább a szocialista országok ifjúságának együttműködését, barátainkkal együtt építsük fel az uszty-ílmszki kombinátot.

lányok, fiúk! jelentkeztek az építőbrigádba, amely 1976. júliusában indul az uszty-ílmszki építkezéshez.

a magyar kommunista
ifjúsági szövetség
központi bizottsága

/mti/

-.-

bb.42. az első tanév zárása a kecskeméti kodály-intézetben

vid/p fm hgy

1976. május 28.

a múlt év őszén megnyílt kecskeméti kodály zoltán zenepedagógiai intézetben befejeződött az első tanév. a zeneszerző szülővárosának intézetében hat ország tizenhét zenepedagógusa vett részt kilenc hónapos bentlakásos tanfolyamon. kiváló zenepedagógusok irányításával sajátították el a kodály-módszer szerinti ismeretanyagokat, a különböző kulturájú népek számára egyforma zenei nyelvet. tanultak módszertant, zeneelméletet, szolfézszt, karvezetést, partitúra-olvasást, zenepszichológiát, népzeneét. a gyakorlati foglalkozásokra az intézet mellett lévő kodály zoltán ének-zenei általános iskola és gimnázium nyújtott kitűnő lehetőséget.

a pénteken megtartott első tanévzáró ünnepségen erdei péter, az intézet igazgatója nyújtotta át a diplomákat a hallgatóknak, akik ezután bucsuzásul koncertet adtak. a szeptemberben kezdődő újabb kilenc hónapos tanfolyamra már megkezdődtek a külföldi zenepedagógusok jelentkezései. a kecskeméti kodály-intézetre addig még egy komoly feladat vár: meg kell rendeznie a negyedik nemzetközi kodály-szemináriumot. erre július 18-tól augusztus 14-ig kerül majd sor./mti/

14.35/p

-.-
-33-

1530

bb.38. németh károly látogatása csongrád megyében

vid/fm/a/hgy

1976. május 28.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára két napos látogatást tett csongrád megyében. a vendéget csütörtökön szegeden a megyei pártbizottságon dr.németh lajos, szabó sándor, dr.koncz jános, a megyei pártbizottság titkárai, valamint dr.perjési lászló, a megyei tanács elnöke fogadta, majd dr. németh lajos az ideai tervév indulásának helyi tapasztalatait összegezte.

a központi bizottság titkára ezután felkereste az épülő újabb szegedi szalámgyárat, ahol banke Antal, az állatforgalmi és husipari tröszt vezérigazgatója, valamint a vállalat más vezetői köszöntötték. dr.piros lászló, a vállalat csongrád megyei igazgatója ismertette a kiemelt nagyberuházás építésének helyzetét. németh károly megtekintett néhány új üzemszt és szociális létesítményt, majd ellátogatott a forráskuti haladás tsz-be, ahol sándor tiber elnök és a gazdaság más vezetői mutatták be a homoki földeken is jól gazdálkodó tsz-t.

a kb titkára a tiszamaros szög tsz tiszaszigeti központjába is ellátogatott. nieszner ferenc elnök és a tsz más vezetői a gazdálkodás eredményeiről, a belvízkárok leküzdésére tett intézkedéseikről tájékoztatták.

németh károly pénteken szegeden, a megyei tanács épületében aktivaértekezleten vett részt. szabó sándor, a megye gazdaságpolitikai helyzetét elemezte, majd a központi bizottság titkára az időszerű gazdasági feladatokról tartott tájékoztatót./mti/

-. -

bb.44. a mahart

gk/a/hgy

1976. májush05 28.

balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy május 30-án, vasárnap a balatonon megindítja a kiadott menetrend szerint az előnyári személyhajó-és kompjáratokat./mti/

-. -

14.30/a

- 34 -

1540

bb.43. az unesco segítségével magyar oktatástechnika fejlesztéséhez

vid/fm/ny hgy

1976 május 28

robert lefranc, az unesco oktatástechnológiai szakértője, az oktatástechnika fejlesztésével foglalkozó világszervezet, az 1975. évi európai elnöke, pénteken látogatást tett a szombathelyi tanárképző főiskolán. a hazai oktatástechnika fejlesztésében uttor szerepet betöltő szombathelyi intézetben - ahol főleg a zártláncu ipari tv alkalmazását művelik immár évek óta magas fokon a pedagógusképzésben - tanulmányozta a technikai rendszereket és az azok segítségével folyó oktató-nevelő tevékenységet. gyakorlati tanácsokat adott - úgy is mint az egyik legnagyobb francia tanárképző főiskola tanszékvezető tanára-, miként készítsék fel a leendő tanárokat az oktatástechnikai berendezések használatára.

a vendég egy hetet tölt hazánkban és több tanárképző főiskolát is felkeres hasonló céllal. az unesco egyébként anyagiakkal is segíti a magyar oktatástechnika fejlesztését./mti/

-. -

bb 45. pártküldöttség utazott sziriába

gk/ny hgy

1976 május 28

az arab ujjászületés szocialista pártja nemzeti vezetőségének meghívására pénteken sziriába utazott az mszmp pártküldöttsége, élén jakab sándorral, az mszmp központi bizottsága tagjával, a kb párt-és tömegszervezetek osztályának vezetőjével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta./mti/

-. -

14.45/ny

-35-

1545

bb.46. bővül a máv konténeres szállítóhálózata

i/kf/tm/ie/a/hgy

1976. május 28.

pénteken három konténer-szerelvény indult a józsefvárosi pályaudvarról szolnokra, szekszárdra és székesfehérvárra, amelyek hétfőtől bekapcsolódnak az országos vasúti konténer-hálózatba.

a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtása során a vasut 1970. márciusában kezdte meg a szállítótartályos fuvarozási mód bevezetését. azóta fokozatosan fejlesztik a hálózatot; 1970-ben havonta 300, most már 1800-2000 szállítótartályban fuvaroznak árut. a máv több mint ezer 5 és 20 tonnás konténerrel rendelkezik. eddig 15 nagyobb vidéki városban létesítettek fogadóállomást, amellyel kiépítették az országban az úgynevezett konténeres külső gyűrűt, a most bekapcsolt három várossal megkezdődött a belső gyűrű kialakítása.

a máv konténerhálózatának fejlesztése tovább tart. a tervek szerint 1980-ig még hét városban létesítenek szállítótartályos fogadóállomást, amely azt jelenti, hogy a tervidőszak végén az ország valamennyi helységében lehet majd feladni árut konténerben, hiszen az óriási dobozokat, a máv 50 kilométeres körzetben háztól házig szállítja./mti/

-.-

bb.47. hazaérkezett csehszlovákiából a belkereskedelmi küldöttség

i/kf/be/ie/a/hgy

1976. május 28.

pénteken dr. sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár vezetésével hazaérkezett csehszlovákiából az a küldöttség, amely részt vett a magyar-csehszlovák belkereskedelmi állandó bizottság elnöki találkozásán. a tárgyaláson áttekintették az 1976. évi választékcseré és műszaki tudományos együttműködés helyzetét, foglalkoztak az 1977. évi választékcseré-megállapodás előkészítésével, valamint az 1977-1980-as középtávú választékcseré tervezettel, s ennek az időszaknak tudományos-műszaki együttműködésével./mti/

-.-

14.35/a

- 36 -

1550

bb.48. ülést tartott a kneb

be/p pr hgy

1976. május 28.

kilenc megyében vizsgálta a népi ellenőrzés a szociális és egészségügyi, valamint a kulturális ágazatok költségvetési megtakarításainak indokoltságát. a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén előterjesztett jelentésből kitűnik, hogy a iv, ötéves terv esztendeiben a szociális és egészségügyi ágazat tanácsai költségvetési előirányzatai 57 százalékkal, a kulturális ágazaté 16 százalékkal nőttek. céljellegű állami támogatások szolgálták a megyék közötti színvonalkülönbség kiegyenlítését. egyebek között 80 ezer óvodai, és 8 ezer diákotthoni helygyarapodás jelzi a bővülő állami erőforrások és a társadalmi támogatás eredményeit.

a rendelkezésre álló pénzt azonban nem használták fel teljes egészében a tanácsok, ezért az intézmények szolgáltatásainak színvonala, a hátrányosabb helyzetben lévő megyék intézményeinek fejlesztése nem érte el az előirányzott mértéket.

nem használták fel a karbantartás a felszereltség javítását szolgáló pénzüsszegeket, s tavaly a bérmaradvány és bérmetakarítás a vizsgált egészségügyi és kulturális intézményeknél elérte az előirányzat 4,2 százalékát. ennek elsősorban az volt az oka, hogy a bérszínvonal növelése helyett a jutalmazást helyezték túlzottan előtérbe, a bérmetakarítás nagy részét jutalmazásra fordították. a felújításra előirányzott 239 millió forintból tavaly 200 milliót használtak fel az egészségügyi intézmények, a kulturális ágazathoz tartozók pedig 304 milliót költöttek el a tervezett 373 millióból. a beruházási előirányzatok teljesítésében még nagyobb mértékű - 35-40 százalékos - az elmaradás. a jelentős részletesen elemzi a költségvetési maradványok keletkezésének okait, kezdve azzal, hogy a tanácsok az elmúlt években nem voltak kellően felkészülve az önállóbb gazdálkodással járó seregnyi feladat ellátására, s a jelentősebb elmaradások éppen e két, a lakosság szempontjából jelentős ágazatban mutatkoznak. a kneb a fejlesztési eszközök jobb felhasználását célzó javaslatait megküldi az érintett irányítószerveknek.

/folyt köv ./
14.50/p

-37-

1600

bb.48. ülést tartott....folyt/p

a központi népi ellenőrzési bizottság megtárgyalta második félévre szóló munkatervét. a kneb elnöke egyebek között arról tájékoztatta a bizottságot, hogy a győri megyei bíróság 260 ezer forint gazdasági bírság megfizetésére kötelezte a győrujbaráti mezőgazdasági termelősövetkezetet. a termelősövetkezet melléküzemági tevékenysége során állami vállalatok dolgozóival létesített tiltott társasági viszonyt kéménytisztítás, illetve kazánsavazás végzésére. emellett az árképzés és áralkalmazás elvét is megsértve tisztességtelen módon jelentős haszonra tett szert. a megyei bíróság a gazdasági bírság megállapításánál figyelembe vette, hogy a szövetkezet az eljárás alatt megrendelődött 83 ezer forinttal már kártalanította, további 89 ezer forint visszafizetése pedig folyamatban van./mti/

-.-

bb.49. rangja van a diákok tudományos munkájának

dg/pr/a/hgy

1976. május 28.

az országos tudományos diákköri tanács dr.klement tamás elnökletével pénteken az oktatási minisztériumban tartott ülésén megvitatta a tanítóképző főiskolákon és az óvónőképző intézetekben folyó tudományos diákköri munka helyzetét. az elmúlt évtizedben szervezetileg, tartalmilag és ebből következően rangjában is sokat fejlődött a diákok tudományos munkája. szorosan illeszkedik az oktatási intézmény kutatási programjához. az elért eredményeket tekintélyes szaklapokban publikálják. megállapította a tanács, hogy a diákköri mozgalom alakulására ösztönzőleg hatna, ha a leendő munkahelyek nagyobb igényt tartanának az elméletileg megalapozott és a gyakorlati munkát segítő kutatótevékenységre. nagy segítséget jelentene, ha az oktatási intézmények vezetői ösztönöznék a fiatal pedagógusokat, hogy oktató-nevelőmunkájuk mellett folytassák a főiskolán megkezdett főként pedagógiai és pszichológiai tudományos kutatómunkát. a tanács egyetértőleg tudomásul vette a kisz kb képviselőjének tájékoztatóját az 1976 őszén budapesti és pécsi megrendezésre kerülő első nemzetközi tudományos diákköri konferencia előkészületeiről./mti/

-.-

15.10/a

- 38 -

16⁰⁵

bb. 50. félezer gyermekdalos komlón - megnyílt a iii. kodály zoltán nemzetközi gyermekkórus találkozó

vid/fm/rj hgy

1976. május 28.

a mecseki bányászvárosban, komlón pénteken megkezdődött a iii. kodály zoltán nemzetközi gyermekkórus találkozó, amelyen öt ország - bulgária, csehszlovákia, finnország, svédország, magyarország - daloló lányai és fiai vesznek részt. a három napos eseménysorozat a város főterén tartott gyermekünnepély nyitotta meg. a felsorakozott kórusok egymás után elénekeltek nemzeti himnuszukat és közben felvonták nemzeti zászlajukat az árbócokra. a hazai és külföldi vendégek tiszteletére a kodály zoltán ének-zene tagozatos általános iskola „kicsinyek kórusa”, a résztvevő országok népdalából készült biciniákat adott elő, amelyeket várnai ferenc zeneszerző komponált erre az alkalomra.

a várossá alakulásának negyedszázados évfordulóját ünneplő komló nevében morber jános tanácselnök köszöntötte a találkozó résztvevőit, köztük a mintegy félezer jamboli, prágai, lahti és stockholmi, valamint budapesti, miskolci és komlói gyermekkórus-tagot. együttérzését fejezte ki az ugyancsak meghívott torinói gyermekegyüttessel, amely az északolaszországi természeti katasztrófa miatt nem jöhetett el a komlói fesztiválra. majd dr. hanga mária oktatási miniszterhelyettes megnyitotta a kodály emlékére rendezett találkozót. ezt követően a kodály zoltán ének-zene tagozatos általános iskola udvarán felavatták a névadó mester bronz mellszobrát, fritz jános fiatal szobrászművész alkotását.

a komlói gyermekkórus találkozóknak az a célja, hogy kodály zoltán tanítása szellemében erősítsék a népek közötti barátságot és egyetértést, s a különböző nyelveken daloló lányok és fiuk megismerjék egymás énekkulturáját. ennek megfelelően a vendégegyüttések közös hangversenyeket adtak komlón és pécsen. a találkozóon részt vesz hazánk valamennyi ének-zene szakfelügyelője, számukra az országos pedagógiai intézet szakmai tanácskozást szervezett az általános iskolák énekkari mozgalmának helyzetéről. komlón tartózkodik több külföldi ország ének-zene szakértője is. /mti/

-.-

15.40 rj

-39 -

16¹⁰

bb. 51. harmincezer mázsa acélcső megtakarítása műanyag-gáz-
vezetékkel

vid/fm/rj hgy

1976. május 28.

a délmagyarországi gázgyártó és szolgáltató vállalat szege-
di központjában pénteken, - többségben csongrád megyei - ipari
üzemek szakemberei tanácskoztak a polietilén csövek ipari
alkalmazásának lehetőségeiről. a dégáz szakemberei beszámol-
tak arról, hogy saját munkaterületükön különösen nagyok a le-
hetőségek az acélcsövek műanyaggal történő helyettesítésére. csu-
pán ebben a tervidőszakban mintegy félmilliárd forintot köl-
tenek a délalföldön a gázvezetékhalózat bővítésére, így jelen-
tős megtakarításra számíthatnak. a délalföldi gázprogram
megvalósítása közben így-módon körülbelül 30 000 mázsa acélcsövet
helyettesíthetnek.

a műanyagcsövek földbehelyezésének gyorsítására új eljárást
dolgoztak ki, amely szilárd utburkolat nélküli, tehát első-
sorban mezőgazdasági jellegű területeken alkalmazható. ennek
lényege, hogy a műanyagcsövet árokásás nélkül helyezik el a föld-
ben: a cső végét torpedószerű acélhegygel látják el, így azt egy
erőgép csoroszlya-szerű szerkezete árokásás nélkül „belehuzza”,
a földbe. előnyös lehet ez a megoldás például olyan területe-
ken, ahol elszigetelt kis gázmezőkről, úgynevezett gázlen-
csékről több mezőgazdasági nagyüzembe vezetik el a földgázt.
/mti/

-. -

bb. 53. játszóteret kaptak az orosházi uttorók

vid/fm/rj hgy

1976. május 28.

orosházán, a bjelinszki lakótelepen - az uttoró szövetség
megalakulásának 30. évfordulója alkalmából - pénteken oros-
házi városi tanács vb, valamint a város üzemeinek, intézmé-
nyeinek szocialista brigádjai által létrehozott játszóteret ad-
tak át rendeltetésének. az új létesítmény mintegy félmillió
forintos költséggel és sokezer óra társadalmi munkával épült.
/mti/

-. -

15.45 rj

-40 -

16¹⁵
16²⁰

bb. 52. háromnapos jubileumi uttorótalálkozó vas megyében

vid/fm/rj hgy

1976. május 28.

három napos jubileumi uttorótalálkozó kezdődött pénteken
vas megyében az uttoró mozgalom 30 éves fennállása alkalmából.
az öt színhelyen - apátistvánfalván, győrváron, a sághegyen,
szombathelyen és velemben - több mint ezer uttoró részvételével
zajló program nyitására szombathelyen, a tanárképző főiskola nagy-
termében került sor.

a kisz kb vörös selyemzászlajával kitüntetett uttoró csapa-
tok beszámoltak az „örizzük a lángot” mozgalomban végzett
munkájukról. összeült a jubileumi uttoróparlament is.

a honvédelmi uttorószakaszok tábora a szombathelyi kemping-
ben nyílt meg. a szép őrségi falu, apátistvánfalva uttoró-
táborában a gyerekek őrsi portyán kutatták fel a környék neve-
zetességeit és őrsi pásztortűzet gyújtottak. hasonló program
zajlott le az ősi vulkánikus sághegy kráterében „tanyázó”,
és a szép kőszeghegyaljai község kisz-táborban tartozkodó
gyermekcsoportjainál is. a rákóczi évforduló kapcsán mostaná-
ban sokat látogatott vas megyei kuruc emlékhelyen, győrvárott
szombaton hadijátékot játszanak az eredeti színhelyen, a köz-
ség szélén lévő mezőségen úgy, mint hajdan a kurucok és a
labancok.

vasárnap a találkozó zárónapján szombathelyen, a március
15. téren városi uttoróavatásra, a művelődési és sportházban az
uttoró művészeti együttesek disztributójára kerül sor. /mti/

-. -

bb. 55. gyerekek a zsűriben - vetélkedik a közönség

vid/rj fm hgy

1976. május 28.

a salgótarjáni uttoró jubileumi hét keretében az általá-
nos iskolai rákóczi olvasónapló-pályázat és szellemi vetélkedő
ünnepélyes eredményhirdetését pénteken tartották a salgótarjáni
józsef attila művelődési központban. a pályázat és vetélkedő
legjobbjai összesen több mint háromezer forint értékű jutalmat
kaptak. a díjkiosztás után a nyertes gyerekek csoportja át-
alakult zsűrivé; ők értékelték ugyanis azt a történeti vetél-
kedőt rákóczi századáról, amelyet a több mint hatszázfőnyi közön-
ség számára rendezett a művelődési központ. /mti/

-. -

kultur

15.55 rj

-41 -

16²⁰

bb. 54. eredményhirdetés tatabányán - értékelték a munkásélet ábrázolására kiírt országos irodalmi pályázatot

vid/fm/rj hgy

1976. május 28.

ez év novemberében harmadszor rendezik meg tatabányán a munkásszinjatszók országos találkozóját. a következő években is bemutatkozásra hívják ezeket az együtteseket és munkásszínház megnyitását is tervezik a bányászvárosban. ez adta az ötletet a komárom megyei tanács vezetőinek arra, hogy pályázatot hirdessenek munkástémájú színjátékok és forgatókönyvek írására. a kezdeményezéshez csatlakozott a szakszervezetek országos tanácsa és a népművelési intézet is. együttesen hirdettek „munkásélet”, címmel országos pályázatot az amatőr színjátszóegyüttesek, irodalmi színpadok vezetői, rendezői, dramaturgjai, valamint alkotó kollektívái számára.

az országos pályázat eredményét pénteken tatabányán a komárom megyei tanácsnál értékelték. ismertették, hogy nagy érdeklődést váltott ki a pályázat meghirdetése a munkásszinjatszó együttesek körében és 29 pályamunkával neveztek be. a zsüri döntése alapján ezek közül 11 munkát díjaztak. a díjazott színjátékok és forgatókönyvek ujszerűen adnak művészi képet a munkásosztály mai arculatáról, társadalmi, politikai, erkölcsi magatartásáról, a szocializmus építésének emberi gondjairól.

az eredményhirdetéskor a szot és a népművelési intézet képviselői bejelentették, hogy a kezdeményezést tovább folytatják annak érdekében, hogy minél több, a mai munkások életét hűen tükröző alkotás szülessék. ilyen célból ösztönözték az amatőr filmeseket a szocialista brigádok életének bemutatására. ősszel több országos szerv összefogásával megrendezik az első munkásképzőművészeti kiállítást. tárgyalnak az írószövetséggel is, hogy országos pályázatot hirdessen a munkásélet ábrázolására a fiatal, hivatásos írók körében.

a tatabányán díjazott színjátékokat, forgatókönyveket átadják a munkásszinjatszó együtteseknek, hogy már az idei országos találkozón bemutathassák a közönségnek. /mti/

-.-

á

16.00 rj

-42 -

16³⁰_p

bb. 56. megyei véradó ünnepség borsodban

vid/fm/rj hgy

1976. május 28.

a vöröskeresztes világnap keretében tartották meg pénteken miskolcon, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában a borsod megyei véradó ünnepséget. mint dr. gyűszű miklós orvos-ezredes, a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese mondotta, a véradó mozgalomnak miskolcon és borsodban nagy hagyományai vannak. különösen a nagyüzemek, a lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár, az ózdi kohászati üzemek, a máv miskolci igazgatóság és a sajobábonyi vegyiművek dolgozói adnak rendszeresen vért.

az ünnepségen a kiváló munkát végzett vöröskeresztes aktívoknak és a sokszoros véradóknak kitüntetésekkel adtak át.

a véradó ünnepséghez kapcsolódva a szakszervezetek megyei tanácsának székházában kiállítás nyílt. vöröskereszt szervezet 113 éves hazai működéséről. /mti/

-.-

bb. 57. rákóczi ünnepségek törökországban

zsu/rj pr hgy

1976. május 28.

a kulturális kapcsolatok intézetének szervezésében május 30. és június 5 között megemlékezésekre kerül sor törökországban ii. rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából. az ünnepség előkészítésére törökországban emlékbizottság alakult, tagjai neves tudósok és közéleti személyiségek. május 31-én az isztambuli egyetemen a fejedelem tevékenységét méltató tudományos ülés kezdődik, amelyen a magyar és török tudósokon kívül lengyel, román, bolgár, francia, résztvevőkre is számítanak. az isztambuli művészeti akadémián rákóczi emlékkiállítás nyílik.

az ünnepségeken résztvevő magyar delegáció koszorút helyez el az isztambuli saint benoit kápolnában - hazaszállításukig itt nyugodtak rákóczi hamvai - és a tekirdagi /rodostó/ rákóczi ház emléktábláján. /mti/

-.-

16.00 rj

-43 -

16⁴⁰

bb. 69. felhasználható: 18.00 órától!

a francia szocialista párt küldöttségének pénteki programja

pr/rj hgy

1976. május 28.

a francia szocialista párt küldöttségének még magyarországon tartózkodó tagjai georges sarre-nak a végrehajtó bizottság tagjának vezetésével pénteken látogatást tettek a fővárosi tanácsnál, ahol szép völgyi zoltán, a tanács elnöke fogadta őket. délután ellátogattak a fészkek klubba és találkoztak a magyar irodalom és művészet képviselőivel.

a francia vendégek szombaton elutaznak hazánkból. /mti/

--

bb. 70. e m b a r g ó: 18.00 óráig!

k ö z ö s k ö z l e m é n y

pr/rj hgy

1976. május 28.

az mszmp központi bizottságának meghívására május 24-29 között látogatást tett magyarországon a francia szocialista párt küldöttsége francois mitterrand első titkár vezetésével. a delegáció tagjai voltak: robert pontillon, a párt végrehajtó bizottságának tagja, külügyi titkár, suresnes polgármestere; gaston defferre, a végrehajtó bizottság tagja, parlamenti képviselő, a nemzetgyűlés szocialista képviselő csoportjának elnöke, marseille polgármestere; charles emile-loo, a végrehajtó bizottság tagja; georges sarre, a végrehajtó bizottság tagja; rené chazelle, haute-loire megye szenátora; philippe machefer, az igazgató bizottság tagja; és michel bataille író.

a küldöttséget fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. francois mitterrand és kádár jános beható eszmecserét folytatott a két pártot érintő kérdésekről.

/folyt.köv./

16.15 rj

-44 -

16⁴⁵

bb 70. /közös ... 1. folyt./rj

a delegáció francois mitterrand vezetésével megbeszéléseket folytatott az mszmp tárgyaló csoportjával, amelyet biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vezetett. a tárgyaló csoport tagjai voltak: gyenes andrás, a központi bizottság titkára, dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője, horn gyula és tóth dezső, a kb osztályvezetőhelyettesei.

a francia vendégek látogatást tettek apró antalnál, az mszmp politikai bizottsága tagjánál, az országgyűlés elnökénél.

a francia szocialisták küldöttsége magyarországi tartózkodása során ellátogatott székesfehérvárra és a budapesti nemzetközi vásárra. a küldöttség tagjai ezenkívül látogatást tettek a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságánál és megtekintették a metróút. a fészkek klubban találkoztak a magyar irodalom és művészet neves képviselőivel.

a francia szocialista párt és a magyar szocialista munkáspárt képviselőinek megbeszélései a barátság, az egymás álláspontjainak kölcsönös megismerése és megértésére irányuló készség szellemében folytak. kölcsönösen tájékoztatták egymást országuk, pártjuk helyzetéről, eszmecserét folytattak a nemzetközi élet, a nemzetközi munkásmozgalom időszerű kérdéseiről, s megállapodtak a két párt közötti kapcsolatok fejlesztésében.

a francia szocialista párt küldöttségére kedvező benyomást tett a magyar népnek a szocializmus építésében a munkásosztály és pártja vezetésével elért eredményei. kifejezte véleményét, hogy a magyar szocialista munkáspárt politikája és nemzetközi tevékenysége jelentősen hozzájárul a világbéke és biztonság ügyéhez, a különböző társadalmi rendszerű országok közötti jó viszony, a népek közötti barátság és együttműködés szellemének erősítéséhez.

a magyar szocialista munkáspárt képviselői kifejezték elismerésüket a francia szocialistáknak azért a küzdelmükért, amelyet az ország felvirágzásáért, a dolgozó tömegek demokratikus vívmányainak megvédéséért és továbbfejlesztéséért, a baloldali kormányprogram megvalósítása érdekében folytatnak.

/folyt.köv./

16.20 rj

- 45 -

16⁴⁵

bb. 70. / közös... 2. folyt./rj

a két párt képviselői nagy figyelmet szenteltek az európai kialakult helyzetnek. megállapították, hogy az enyhülés politikájának eredményeként kedvezően változtak a földrész békéjének és biztonságának feltételei. ezek tartossá tétele érdekében sikra szállnak az olyan két- és többoldalu kezdeményezések és tárgyalások mellett, amelyek célja az európai államok biztonságát szavatoló rendszer kiépítése, a különböző társadalmi rendszerű országok közötti jó kapcsolatok megszilárdítása.

ezzel összefüggésben nagy fontosságot tulajdonítanak az európai biztonsági és együttműködési konferencia záródokumentumának és szükségesnek tartják, hogy az abban foglaltakat a földrész valamennyi állama konkrét intézkedésekkel segítse elő. az európai népek szuverenitása, önrendelkezése és külső beavatkozásoktól mentes fejlődése, az országok területi sérthetlensége elengedhetetlen feltételeit jelentik a földrész békéjének és biztonságának. pozitív fejleménynek tekintik az európai gazdasági közösség és a Kései közötti tárgyalások megkezdését. támogatják a kontinens népeit mélyen érintő két- és sokoldalú kontaktusok és együttműködés kiépítését a gazdaság, az egészségügy, az oktatás, a kultúra, a tudományos kutatások és a környezetvédelem területén.

az európai politikai enyhülés megszilárdításához és kiterjesztéséhez nélkülözhetetlen a katonai feszültség csökkentése. ezzel összefüggésben a két küldöttség úgy ítélte meg, hogy a közép-európai haderő és fegyverzet csökkentéséről folyó tárgyalások mielőbbi eredményes lezárása jelentős lépés lenne a katonai enyhülés felé vezető úton.

az mszmp szolidáris a francia szocialista párttal arra irányuló törekvéseivel, hogy a földközi-tengeri térség atomfegyverektől mentes, a béke övezete legyen.

a két párt képviselői aláhúzták, hogy az európai enyhülés terén elért eredmények nagy fontosságúak az egész világ számára. kifejezték meggyőződésüket, hogy az államok szuverenitására, a népek önrendelkezésére, külső beavatkozástól mentes fejlődésére vonatkozó egyetemes elvek tiszteletben tartása valamennyi földrészben nagy hozzájárulást jelenthet a tartós béke, a biztonság és a társadalmi haladás ügyének győzelméhez az egész világon. támogatják az általános leszerelést, a fegyverkezési hajszát megfékezésére célzó kezdeményezéseket, így a leszerelési világkonferencia összehívását.

/folyt.köv./

16.30 rj

-46 -

1058

bb. 70. / közös... 3. folyt./rj

a két párt küldöttsége határozottan elítélte a gyarmatosítás és a faji megkülönböztetés még meglévő minden formáját, kifejezésre juttatta teljes támogatását az elnyomott népek harcához, amelyet szabadságukért és függetlenségükért, a demokráciáért és a társadalmi haladásért folytatnak.

az emberiség nem lehet közömbös az iránt, hogy még mindig vannak országok, ahol sárba tiporják a népek elemi jogát, hogy szabadon döntsenek sorsuk felől. ez történik többek között Chilében, ahol a fasiszta katonai junta az emberi jogok legdurvább megsértésével folytatja a népi egység harcosainak fizikai megsemmisítését. a két küldöttség legteljesebb szolidaritását fejezi ki a chilei dolgozók harcával. elítél a fasiszta juntának nyújtott bármilyen nemzetközi segítséget és támogatja valamennyi haladó erő arra irányuló akcióját, hogy kikényszerítsék a demokratikus szabadságjogok helyreállítását Chilében.

a két párt képviselői foglalkoztak a nemzetközi munkásmozgalom pártjai közötti együttműködés kérdéseivel. kifejezték azt a véleményüket, hogy a meglévő ideológiai-politikai nézetkülönbségek ellenére a kommunisták és szocialisták kontaktusai nemzeti és nemzetközi méretekben, közös fellépéseik a monopólió uralmával szemben, a demokráciáért, a nemzeti függetlenségért és a nemzetközi békéért vívott együttes harcuk jól szolgálják a világ munkásmozgalmának ügyét, erősítik annak összefogását és szolidaritását.

a két küldöttség a tárgyalások során nagy jelentőséget tulajdonított a magyar-francia kapcsolatok sokoldalú fejlesztésének. megállapították, hogy még sok a kiaknázatlan lehetőség a két ország együttműködésében, mindenekelőtt gazdasági területen. a magyar szocialista munkáspárt és a francia szocialista párt elhatározott szándéka, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel elősegíti a magyar-francia kapcsolatok sokrétű fejlesztését népeik, az egész európai együttműködés javára.

a két párt képviselői megállapodtak abban, hogy gyakorlati lépéseket tesznek a pártjaik közötti kapcsolatok kiszélesítése és elmélyítése érdekében. /mti/

-.-

16.40 rj

-47 -

1400

bb. 58. ülést tartott az elnöki tanács

zsu/rj pr hgy

1976. május 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. az elnöki tanács törvényerejű rendeletet alkotott a könyvtárakról. az új szabályozás - figyelembe véve a tudomány, az oktatás, és a közművelődés területén bekövetkezett hatalmas fejlődést - meghatározta az egyes könyvtár típusok feladatait, működési elveit és formáit. a rendelet tág keretet biztosít a könyvtárügy gazdaságosabb és ésszerűbb szervezeti formáinak kialakítására, fokozott figyelmet fordít a könyv-állomány és a muzeális értékek védelmére. a törvényerejű rendelet végrehajtásáról a minisztertanács intézkedik.

az elnöki tanács törvényerejű rendelettel felhatalmazta a kormányt, hogy a javító-karbantartó szolgáltatások színvonalas ellátása érdekében rendeletben szabályozza a szolgáltatások minőségének védelmét, megállapítsa a kötelező jótállások körét, és feltételeit. megerősítette, a magyar tudományos akadémia elnöki tisztségében erdey-gruz tibor akadémikust, végül bírákat választott meg és mentett fel. /mti/

-. -

bb. 59. kitüntetés

zsu/rj pr hgy

1976. május 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. barta istvánnának, az mszmp központi bizottsága titkársága munkatársának eddig végzett eredményes munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi páll, az elnöki tanács elnöke adta át.

jelen volt a kitüntetés átadásánál cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, és sándor józsef, az mszmp központi bizottsága osztályvezetője. /mti/

-. -

16.50 rj

-48 -

1420

bb. 63. e. pászthy magda textilművész kiállítása kőszegen

vid/ká/rj hgy

1976. május 28.

a kőszegi zwingerben - a hajdani löportoronyban - - pénteken kiállítás nyílt e. pászthy magda textilművész alkotásaiból. a hazai és külföldi iparművészeti és textilkiállításokon rendszeresen szereplő művész 27 rusztikus fal- és tértextil műve látható./mti/

-. -

bb. 60. az iskola tekintélyéért a pedagógusok tehetik a legtöbbet - tanácskozott a magyar pedagógiai társaság küldöttközgyűlése

t/dg/tr/rj pr hgy

1976. május 28.

budapesten, a fáklya klubban rendezte meg küldöttközgyűlését pénteken a magyar pedagógiai társaság. a tanácskozáson megjelent és felszólalt dr. polinszky károly oktatási miniszter, dr. voksán józsef, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára és szücs istvánné, a magyar uttörők országos szövetségének főtitkára. dr. kiss árpád elnöki megnyitója után dr. simon gyula főtitkár terjesztette elő az elnökség beszámolóját a kétévi munkáról.

a társaság taglétszáma az 1967. évi alakulás óta nyolcszorosára emelkedett, ma mintegy 1.700, többségében gyakorló pedagógus tevékenykedik a 22 szakosztályban és a 18 megyei tagozatban. a társaság egyik legfőbb feladatának tekintette az mszmp kb oktatáspolitikai határozata végrehajtásának segítségét. a határozat utmutatásainak megvalósítására hat központi munkabizottság jött létre. a nevelés, mint az egész társadalom ügye; az iskolai élet és a megterhelés; az iskola, a hivatás és a tehetség; a neveléstudományok feladatai az általános és a középiskolában; a felsőoktatás néhány fontos pedagógiai problémája, valamint a pedagógusképzés és a továbbképzés témaköreit vizsgálják, elemzik.

az elmúlt két évben a szakosztályok és a tagozatok érzékenyen reagáltak a pedagógiai közélet problémáira, azok megoldásában tevékenyen közreműködtek. a társaság szervezetei mind nagyobb biztonsággal ismerik meg feladataikat, megtalálják helyüket és kialakítják eredményes működési formáikat. tevékenységük tovább szélesedett, fejlődött és mélyült. hatékony és rendszeres kapcsolat építettek ki a pedagógiai tudományos műhelyekkel, az irányító- és más társadalmi, mozgalmi szervekkel. rendszeressé vált a szakosztályok együttműködése: napirendre tűzték a többi között az ovodáskorúak családi nevelésének, az iskolakezdésnek, a nevelés és oktatás integrációjának, valamint a látás-pedagógiának a problémáit.

/folyt.köv./

17.00 rj

-49 -

1800

bb. 60. / az iskola... 1. folyt./rj

a magyar pedagógiai társaság szervezetei különösen eredményesen működtek és működnek közre az évtized végén bevezetésre kerülő új tantervek előkészítésében, vitáiban, bírálatában. általában arra törekedtek, hogy társadalmi ügyé tegyék a nevelés-oktatás ügyét, és erősítsék az elmélet és a gyakorlat kapcsolatát. ezért a korábbinál nagyobb gondot fordítottak a pedagógiai ismeretterjesztésre és a tanulmányok publikálására. különösen eredményesnek bizonyultak a megyei pedagógiai napok, illetve hetek, amelyek már hagyományá kezdenek válni.

az oktatási párthatározat hangsúlyozza az oktatásügyben meglévő erőforrások jobb kihasználását és ebben a követelményben talán a legfontosabb a pedagógus cselekvőképességének, munkakedvének fokozása. joggal szól erről részletesen simon gyula főtitkár, mert azáltal, hogy a társaság népszerűvé tudott válni a pedagógusok körében, mert van mondanivalója és felelősségtudattal dolgozik, e téren is sokat tehet.

a pedagógus pályát minden társasági eszközzel vonzóbbá kell tenni - állapították meg a küldöttközgyűlésen. élni kell azokkal a példákkal, hagyományokkal, szellemi értékekkel, amelyeket a magyar és egyetemes neveléstörténet megőrzött, s amelyeket a szocialista nevelés elmélete és gyakorlata jelentősen gazdagított. ugyancsak simon gyula fogalmazta meg: amilyen tekintélye van a pedagógusoknak, olyan az iskolának. a magyar pedagógiai társaság azt vallja, hogy ezért a tekintélyért, a pedagógusok oly sokat emlegetett társadalmi presztíziséért, maguk a pedagógusok tehetik a legtöbbet, jobb, maibb, nekünk való, neveléssel és oktatással.

a küldöttközgyűlés az elnökség javaslatára határozatot hozott „magyar pedagógiai társasági arany emlékérem”, alapítására. az emlékérmeket évenként azoknak adományozzák, akik a társaság célkitűzéseinek érdekében a legérdemesebb munkát végzik. az emlékérmeket először jövőre a társaság megalakulásának tizedik évfordulóján adják át.

az alapszabály módosítása után - amely szerint a jövőben öt évenként tartja rendes küldöttközgyűlését a társaság - megválasztották az új tisztségviselőket. a magyar pedagógiai társaság elnöke ismét dr. kiss árpád, főtitkára dr. simon gyula. /mti/

bb. 64. várkonyi károly grafikáinak kiállítása veszprémben

vid/fm/rj hgy

1976. május 28.

veszprémben, az eötvös károly megyei könyvtárban pénteken megnyitották várkonyi károly debreceni grafikusművész kiállítását. a tárlaton több mint száz kisgrafika látható. /mti/

17.10 rj

-50 -

1805

bb 61. fél évszázados iskola ünnepe pécssett

vid/kz-ju hgy

1976. május 28.

pécs egyik peremterületi iskolája, a fábián béla uti általános iskola, alapításának fél évszázados jubileumát ünnepli. ebből az alkalomból megemlékezést tartottak pénteken az intézmény hajdani nevelőinek - negyvennél több idős tanító, tanár, igazgató - részvételével. az épület falán emléktáblát helyeztek el az évforduló tiszteletére, kiállítást nyitottak az iskola ötven éves történetéből, irodalmi műsort és ünnepi hangversenyt rendeztek. a jubiláló iskola részét képezi pécs első nevelési központjának, amelyet ebben az évben hozott létre a városi tanács a közművelődési párthatározat elvei alapján. közös irányítás alatt, egymással összehangoltan működik az óvoda, az általános iskola és a művelődési ház. a nevelési központ a folyamatos, komplex oktatást és művelődést szolgálja a gyermekkortól a felnőttkorig. /mti/

-.-

bb 62. uttörőházat avattak szekszárdon

vid/kz-ju hgy

1976. május 28.

3 napos megyei uttörőtalálkozó kezdődött pénteken szekszárdon, a magyar uttörőszövetség 30. jubileuma tiszteletére. első eredményként felavatták a városban a megyei uttörőházat. az avatón, amelyen dr. nagy sándor, a kisz kb titkára is részt vett, k.papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet.

a több mint 13 millió forint költséggel és jelentős társadalmi munkával épített uttörő-palota ötszáz személyes. a falai között módszertani előadóterem, tizenegy szakköri-, két klubhelyiség és egy játéktér várja a párttagokat, alagsora pedig asztaliteniszezésre, valamint táncos, játékos összejövetelekre is alkalmas. az avatón megnyitották a megyei gyermekrajz kiállítást és átadták a díjakat is. /mti/

-.-

16.50/ju

- 51 -

1810

bb 65. a kgst-országok agrárszakembereinek tanácskozása szol-
nokon

vid/fm-ju hgy

1976. május 28.

a kgst-országok agrárkutató szakembereinek ötnapos magyar-
országi tanácskozása pénteken a jegyzőkönyvek aláírásával befe-
jezte munkáját szolnokon. a résztvevő országok - a szovjetunió,
csehszlovákia, románia, Lengyelország, az ndk, bulgária és magyar-
ország, valamint a megfigyelőként résztvevő jugoszlávia-képvi-
selői a témafelelős agrárgazdasági kutató intézet irányításá-
val megvizsgálták a mezőgazdaság és a népgazdaság más ágaza-
tai közötti integráció elmúlt öt évi eredményeit és jóváhagyták
az 1980-ig szóló kutatási programot. a következő években tovább-
fejlesztik az összehangolt tervezést, az egységes szervezeti for-
mákat és integrációs szabályokat. az ötéves nemzetközi kutatási
koordináció - a mezőgazdaság és a népgazdaság más ágai között -
hét témára vonatkozik. a szakemberek magyarországi tanácskozásuk
alkalmával tanulmányutat tettek anádudvari vörös csillag, a
mezőhéki táncsics és a tiszaföldvári Lenin tsz-ben. /mti/

-.-

bb 66. a mahart közli,

gk-ju ie hgy

1976. május 28.

hogy a munkanapokon reggel 8 órakor vac hajóállomásról esztergom-
ba induló menetrendszerű járatát május 31-től megindítja.
/mti/

-.-

bb 68. losonczi pál,

be-ju pr hgy

1976. május 28.

az elnöki tanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke
bucsulátogatáson fogadta Abdul-Halim Kaddour-t, a szíriai arab
köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki vég-
leg elutazott budapestre. /mti/

-.-

17.05/ju

- 52 -

1815

bb 67. íróvendégek

gk-ju pr hgy

1976. május 28.

az ünnepi könyvhétre az idén is érkeztek a szocialista országok-
ból íróvendégek: lengyelországból Edward Stachura, az ndk-ból
Jurek Becker, jugoszláviából Mladen Oljaca és Gion Nándor, romá-
niából Nicolae Velea és Szilágyi István, a szovjetunióból Alek-
szandr Mezsirov, Georgij Holopov és Gennagyij Lejbutyin, cseh-
szlovákiából Ladislav Ballek, Ladislav Fuks, Dúba Gyula, Egri
Viktor, Bulgáriából Anton Doncsev és Vera Mutafcsijeva. a vendé-
gek itt-tartozkodásuk során találkoznak írókkal, műfordítókkal,
kiadói szakemberekkel, részt vesznek az ünnepi könyvhét budapes-
ti és szombathelyi megnyitóján, dedikálják könyveiket, író-ol-
vasó találkozókat tartanak budapesten és vidéken, ismerkednek
hazánk társadalmi és kulturális életével. /mti/

-.-

bb 71. magyar-ndk barátsági nap törökszentmiklóson

vid/fm-ju hgy

1976. május 28.

magyar-ndk barátsági napot rendezett pénteken törökszentmik-
lóson a hazafias népfront szolnok megyei és törökszentmiklósi
városi bizottsága. a város több iskolájában, intézményében tá-
jékoztató hangzott el az ndk szocialista építő munkájáról, az
első német munkásállam eredményeiről. a városi tanács székházá-
ban rendezett barátsági gyűlésen Günter Raboldt, az ndk budapes-
ti nagykövetségének másodtitkára ismertette az ndk békepolitiká-
ját, a német szocialista egységpárt IX. kongresszusának határoza-
tait. /mti/

-.-

bb 72. 18 filmet mutattak be a veszprémi tv-találkozón

vid/fm-ju hgy

1976. május 28.

a VI. veszprémi tv találkozó utolsó versenynapján pénteken
három film került a képernyőre, és ezzel összesen 18 filmet
mutattak be a zsűrinek.

ugyancsak pénteken Vitányi Ivánnak, a népművelődési in-
tézet igazgatójának bevezető előadása alapján szakmai tanácskozást
tartottak, a klasszikusok feldolgozása a televízióban, címmel.
/mti/

-.-

17.12/ju

- 53 -

1820

bb 73. elfogták a kék fényes zsbrek-et

zsu-ju pr -cz

1976. május 28.

a televízió legutóbbi kék fény adásában bemutatták zsbrek imre 38 éves segédmunkás, barcsi lakos fényképét, akit visszaesőként elkövetett csalás büntetésének alapos gyanúja miatt körözött a rendőrség. a büntetett előéletű embert pénteken reggel pécsen, a helyi autóbuszjáraton felismerte és elfogta a rendőr. őrizetbevétel mellett indult ellene eljárás. /mti/

-.-

bb 74. ifjúsági turisztika

tr-ju pr -cz

1976. május 28.

az express ifjúsági és diák utazási iroda, valamint szovjet partnere, a szputnyik ifjúsági utazási iroda képviselői aláírták 1977. évi szerződésüket. a szerződés értelmében közel 15.000 magyar fiatal szovjetunióbeli kiutazására, illetve 14 és félezer szovjet fiatal magyarországi látogatására nyílik lehetőség. a szerződés értelmében - a kisz és a komszomol együttműködésére alapozva - sor kerül 10 különvonat, valamint 31 testvérvárosi csoport cseréjére is. a szputnyik delegációjának vezetőjét, a.i. kolmakov elnökhelyettesét fogadta fejti györgy, a kisz kb titkára. /mti/

-.-

bb 79. uttorótalálkozó debrecenben

vid/fm-ju -cz

1976. május 28.

a magyar uttorószövetség zászlóbontásának 30. évfordulója alkalmából pénteken három napos jubileumi uttorótalálkozó kezdődött debrecenben. a felszabadulási emlékműnél csaknem 2000 párttag elevenítette fel az uttorómozgalom 30 éves történetét, este pedig tábor tüzet gyújtottak a kisz-vezetőképző táborban. /mti/

-.-

17.20/ju

- 54 -

18²⁵

bb. 76. befejeződött

t/tf/gk/rj pr -cz

1976. május 28.

az a szervezéstudományi konferencia, amelyet a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rendezett - közösen az mta igazgatástudományi bizottságának vállalati szervezési szekciójával -, gazdasági vezetők és a szervezés elméleti és gyakorlati szakembereinek részvételével. a tanácskozáson előtérbe került a tudománypolitikai irányelvekben is kutatási főirányként megszabott, a szocialista vállalatok felépítésével és működésével kapcsolatos sokrétű témakör, amelyben a konferencia szekcióüléseiben nagy érdeklődéssel kísért előadások hangzottak el. szóba került az is, hogy a szervezéstudomány országos hálózatában számos kutatóhely foglalkozik - egyetemi tanszékeken, tudományos intézetekben is - a népgazdasági, termelési ágazatonként is eltérő sajátosságokat és követelményeket mutató szervezés /köznapi értelemben: a munkavégzés hatékonyabbá tétele/ gyakorlati témáival. ezek közé tartozik például az is, - amiről a konferencia záró tanácskozásain is szót ejtettek - hogy a rendelkezésre álló munkaerővel minden területen lehet és kell az eddiginél eredményesebben gazdálkodni, például minél magasabb határfokkal kell kihasználni a nemegyszer drága pénzen külföldről behozott, olykor kihasználatlanul vesztendő - gépparkot. ilyen és hasonló témák kapcsán a szervezéstudományi konferencián arra is felhívták a figyelmet, hogy igen nagy anyagi eszközöket kötnek le a fölöslegesen felhalmozott készletek, amelyeknek egyébként az elhelyezése is nem egy vállalatnál gondokat okoz.

a konferencián elhangzott javaslatokat igyekeznek mihamarabb átültetni a gyakorlatba. /mti/

-.-

bb. 77. elutazott budapestről

k/tf/gk/rj pr -cz

1976. május 28.

az országos béketanács és az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának küldöttsége, amely részt vesz a portugál béke- és együttműködési tanács nemzetközi szemináriumán, és a portugál békemozgalom első alkalommal összehívott országos konferenciáján. a küldöttség tagjai: darvasi istván, az obt alelnöke és dr. weisz ferenc c. prépost, az obt katolikus papi bizottságának főtítkárhelyettese. a lisszaboni egyetem és az európai biztonság és együttműködés nemzetközi bizottságának közös szervezésében május 31-től sorra kerülő kétnapos konferencián - amint budapestben az obt központjában az mti-nek elmondták - a helsinki záróokmány megvalósításával összefüggő legaktuálisabb, a társadalmi közreműködést érintő témák szerepelnek. a ferihegyi repülőtéren sebestyén nándorné, az obt főtitékára bucsuztatta a magyar delegációt. /mti/

17.20 rj

-55 -

18⁵⁵

bb. 75. tanácskozás a főváros vizellátásáról

tr/rj pr -cz

1976. május 28.

a budapesti pártbizottság, az országos vízügyi hivatal és a fővárosi tanács vezető munkatársai - katona imre első titkár, dr. gergely istván államtitkár, az ovh elnöke, és szépvölgyi zoltán tanácselnök vezetésével - pénteken megbeszélést tartottak a budapesti pártbizottságon. a tanácskozáson áttekintették a korábbi megállapodások végrehajtását, az együttműködés eredményeit és megvitatták az ötödik ötéves tervidőszak fejlesztési feladatait.

a megbeszélésen külön hangsúlyt kapott a fővárosi vizellátás, a szennyvízelvezetés és tisztítás, a környezetvédelem és a fürdők helyzete. megállapodtak, hogy a következő években nagyobb ütemű fejlesztés szükséges. ennek sikeres teljesítése érdekében kölcsönös erőfeszítéseket tesznek, kiemelten fejlesztik a kivitelezői kapacitásokat. /mti/

-.-

bb. 78. megnyílt az ünnepi könyvhét - dr. orbán lászló beszéde

t/ró/fe/rj pr -cz

1976. május 28.

transzparensék, zászlódisz, térzene fogadta pénteken délután a könyvbarátokat az ünnepi könyvhét országos megnyitóján kőbányán, a patakylódisz téren. a vásárlók, a könyvek között böngésző olvasók már jóval a megnyitó előtt benépesítették a művelődési ház előtti térséget, s a megnyitó kezdetére - ahogy mondani szokás - egy gombostűt sem lehetett leejteni. a jó irodalmat szépen és vonzóan kínáló sátrak között szép számmal tüntek fel az írók is, igazolva, hogy a következő néhány nap nemcsak a könyv, hanem az írók ünnepe is.

megjelent aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, marjai józsef külügyi államtitkár és szakali józsef, a x. kerületi pártbizottság első titkára, valamint politikai, kulturális, művészeti életünk számos ismert képviselője. ott volt n.a. kosztakov, a moszkvai sajtóbizottság kollégiumának, s az oszszszk minisztertanácsának tagja, valamint a pozsonyi madác, az uzsgorodi kárpáti, az ujvidéki fórum, valamint a román szocialista köztársaság könyvkiadóinak képviselői is.

/folyt.köv./

17.45 4sz

-56 -

1900

bb. 78. / megnyílt... 1. folyt./rj

dr. orbán lászló kulturális miniszter megnyitóbeszédében, emlékeztetett arra, hogy a hajdani könyvnapok sokszor egyetlen esélyt jelentettek fiatal írók, a baloldali szerzők számára a megjelenésre, s arra, hogy „az utca embere”, találkozzon a könyvekkel. a szocialista művelődési politika, a gazdag könyvtermés és a terjesztés új módszerei idővel megváltoztatták az ünnepi könyvhét tartalmát és formáját - mondotta. a könyvhét ma már nemcsak a szépirodalom ünnepe, hanem az egész magyar könyvkiadásé. nem az értő keveseké, hanem a művelődni vágyó sokaságé. - fűzte hozzá. a könyvhét közművelődéspolitikai súlyát méltatva egyebek között a következőket mondotta:

- a könyv szerepe a műveltség terjesztésében, a szocialista ember formálásában, a szocialista társadalom építésében egyaránt felbecsülhetetlen. ma már munkaeszköze, a szocialista demokrácia kibontakoztatásának, a termelés fontos segítője. a könyv már nem százak vagy ezrek, hanem száz és száz ezrek mindennapi kenyerévé vált. a lakosságnak egyharmada rendszeresen, egyharmada pedig esetenkénti könyvolvasó. minden negyedik ember könyvtári tag, egy lakosra átlagosan hét kiadott könyv jut, s évente több mint 10 százalékkal emelkedik a könyvek vásárlására fordított összeg. mindez szocialista társadalmunk nagy vívmányainak velejárója, az eredmények azonban nem feledtethetik, hogy ma még igen sokan nem olvasnak, vagy nem mindig értőn, önmaguk emberi lehetőségeinek kibontakoztatására forgatják a könyvek lapjait. nemzeti programunk megvalósításához - mutatott rá - a fejlett szocialista társadalom felépítéséhez elengedhetetlen a társadalom műveltségi színvonalának, szocialista tudatának emelkedése. ezért is kell, hogy olvasó néppé legyünk, hogy hazánkban az olvasás mindennapi szokássá, szükségletté váljék.

a továbbiakban azokról a feladatokról szólt, amelyek a kultúra mestereire, az írókra, az alkotókra várnak a kitűzött célok, az olvasáskultúra további térhódításának megvalósítása érdekében, majd méltatta a könyvek választékát:

- gazdagnak és színesnek ígérkezik az idei ünnepi könyvhét. a megjelent kiadványok hosszú sora bizonyítja, hogy - szocialista művelődéspolitikánknek megfelelően - nemzeti kultúránk klasszikus és mai, haladó értékei szerves egységet alkotnak az egyetemes kultúra, mindenekelőtt a szovjetunió és a baráti szocialista országok népeinek kulturális értékeivel. a könyvheti újdonságok egyuttal azt is példázzák, hogy a szocialista kultúra és az emberi személyiség teljességének szolgálataát vállalja a magyar könyvkiadás.

/folyt.köv./

18.00 rj

-57 -

1905

bb. 78. / megnyilt... 2. folyt./rj

a gazdag kínálatban az érdeklődők megtalálják a politika aktuális kérdéseire válaszoló, a tudományok új eredményeit ismertető kiadványokat éppugy, mint életünk, változó és megújuló világunk művészi képét. befejezésül köszöntötte az írókat, az olvasókat, a kiadókat, a nyomdászokat, a könyvterjesztőket, a testvéri szocialista országok kiadóit és jelenlévő íróit, s kívánta, hogy minél több eladott könyv, az új és régi olvasók serege avassa igazi ünnepé az idei könyvhetet.

x x x

a könyvheti megnyitóhoz kapcsolódva a pataky istván téri művelődési házban a könyvkiadók vezetőinek és képviselőinek jelenlétében gábor viktor kiadói főigazgató adta át az elmúlt évi szép magyar könyv versenyén jól szerepelt könyvekért az elismerést jelentő díjakat és okleveleket. ugyanitt hirdették ki a magyar újságírók országos szövetsége, valamint a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének közös - az olvasás, az irodalom megszerettetéséért végzett - pályázatának eredményét is. bajor nagy ernő, falus róbert, menczel jános, sobók ferenc és több más újságíró vehette át a jutalmat és oklevelet, közöttük azok is, akiknek egész éves könyv-népszerűsítő tevékenységét a kisz központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsa külön díjjal honorálta.

x x x

vidéken bács-kiskun, borsod, fejér, hajdu-bihar, heves, komárom, nógrád, somogy és zala megyében kezdődtek meg ezen a napon az ünnepi könyvhét eseményei. az ünnepi megnyitók többségét a megyeszékhelyen tartották, de például nógrádban a balassagyarmati kábelgyárban - munkások körében - zajlott le kulturális életünknek ez a fontos eseménye. tatabányán is a 11/a akna volt az ünnepség színhelye kecskeméten a megnyitó keretében a tanyaszínház adott műsort. debrecenben az ujakat kínáló sátrak mellett külön pavilont kaptak a régi ritka könyvek is. egerben, a heves megyei könyvtárban emlékplakettet és könyvajándékot adtak át azoknak az olvasóknak, akik már törzsgárdatagnak számítanak: 15 éve tagjai, illetve rendszeres olvasói - könyvtárnak. a nógrád megyei salgóbányán és egyházasgergén ezen a napon avatták fel a petőfi emlékkönyvtárat, kaposvárott „színházi élményeim”, címmel gyermekrajzkiállítás nyílt. a vetőmag vállalat szentesi kutatóállomásának dísztermében érdekes témájú irodalmi estet rendeztek. olyan versek, novellák és regényrészletek hangzottak el, amelyek a mezőgazdasági munkával, a földművelő emberek életével kapcsolatosak. a hallgatók között több mezőgazdasági üzemből dolgozó szocialista brigád tagjai is ott voltak. /mti/

--

18.10 rj

-58 -

18.10

bb. 80. pataky lászló festőművész kiállítása dunaujvárosban

vid/fm/rj -cz

1976. május 28.

pataky lászló munkácsy-díjas festőművész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt dunaujvárosban, az uitz béla-teremben. a tárlat június 20-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb. 81. felhasználható: 19 óra után!

a pécsi nemzeti színház vendéggjátéka szegeden

vid/fm/rj -cz

1976. május 28.

operatagozatos színházaink szegedi találkozója programjában pénteken este a pécsi nemzeti színház művészei léptek fel a szegedi nemzeti színházban. weber „a bűvös vadász”, című operáját adták elő, huszár klára rendezésében, breitner támas vezényletével. /mti/

--

bb. 82. a fővárosi vízművek

t/rj -cz

1976. május 28.

értesíti a lakosságot, hogy vízcsőjavítási munkálatok miatt 1976. június 1-én reggel 8 órától előreláthatólag 20 óráig a xi. örmező lakótelep területén a vízszolgáltatást szünetelteti. /mti/

--

18.17 rj

-59 -

18.17

bb. 83. tovább bővül a magyar-csehszlovák együttműködés - hazaérkezett prágából a magyar küldöttség - dr. szekér gyula nyilatkozata

t/sz/fe/rj ie -cz

1976. május 28.

pénteken hazaérkezett prágából a magyar küldöttség a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 13. üléséről. a delegációt dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, az együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke vezette. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. román pál mezőgazdasági és élelmiszerügyi és dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter. jelen volt dr. václav moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete.

az együttműködési bizottság ülését május 26-28 között tartották prágában. a magyar delegációt dr. szekér gyula, a csehszlovák tárgyaló delegációt rudolf rohlíček, a csehszlovák kormány elnökhelyettese, a bizottság társelnöke vezette. az ülés tárgyalásainak befejezésekor pénteken a két tagozat elnöke jegyzőkönyvet írt alá dr. szekér gyulát csehszlovákiai tartózkodása során fogadta václav hula, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága elnökségének tagja, a kormány elnökhelyettese.

a magyar küldöttség csehszlovákiai útja során megtekintette a mlada boleslav-i személygépkocsigyárat és a neratovicei vegyipari műveket.

dr. szekér gyula hazaérkezése után az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta:

- a tárgyalások során kedvezően értékeltük az együttműködés eddigi eredményeit, elsősorban a két ország 1976-80 évi népgazdasági terveinek egyeztetése és a kölcsönös árucseretérén, valamint a gépiparban, a vegyiparban, a mezőgazdaságban, az energetikában és a közlekedésben. az eddigi eredmények kedvező alapot biztosítanak a két ország gazdasági kapcsolatainak további fejlődéséhez.

- az együttműködési bizottság 12. ülésénél óta a gépiparban két, a vegyiparban három termelészakosítási és kooperációs szerződést írtak alá a magyar és a csehszlovák partnerek. további négy, főleg gépipari együttműködési szerződés érvényét 1980-ig meghosszabbították. aláírásra került a dunai vízlépcsőrendszer műszaki tervének kidolgozására vonatkozó egyezmény is.

/folyt.köv./

17.25 rj

-60 -

1976

bb. 83. / tovább javul... 1. folyt./rj

- a mostani ülésen megtárgyaltuk a két ország kormányfőinek 1976. áprilisi találkozásából adódó feladatokat. ezenkívül aláírtuk a két ország vegyipari műszaki-tudományos együttműködésének öt évre szóló közös programját. szó volt a dunai vízlépcsőrendszer építésével kapcsolatos további munkák menetéről is.

- mindkét fél nagy figyelmet fordít a jövőben is a központi tervező szervek munkájára, amely az elkövetkezendő időszakban az együttműködési bizottság munkaszerveinek aktív közreműködésével - a két ország népgazdasági ágazatai közötti 1980 utáni együttműködés fő irányainak kijelölését célozza. mindkét fél továbbra is törekszik az együttműködés szélesítésére, a még meglévő lehetőségek feltárására, elsősorban a feldolgozóipari termelészakosítás és kooperáció területén - fejezte be nyilatkozatát dr. szekér gyula. /mti/

-.-

bb. 85. a muosz és a nusz

fe/rj -cz

1976. május 28.

budapesti nemzetközi ujságíró iskoláján befejeződött a tanév. a ghanából, indiából, irakból és nigériából jött ujságíróknak május 28-án a magyar sajtó házában ünnepélyes keretek között adták át a diplomát. /mti/

-.-

bb. 84. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától 18 óráig

-cz rj

1976. május 28.

29. nehézipari tanácskozás
 30. alba regia plakettek
 31. juhászati bemutató
 32. önkéntes rendőrök
 33. hódmezővásárhelyi képzőművészek
 34. legelőgazdálkodás
 35. kismamaosztályok
 36. tanácselnöki értekezlet
 37. kisz kb felhívása
 38. németh károly látogatása
 39. ritkafémkonferencia
 40. új autószerelv
 41. vízöntő források
 42. a kecskeméti kodály intézetről
 43. unesco-segítség
 44. mahart-közlemény
 45. pártküldöttség utazott szíriába
 46. konténeres szállítóhálózat
 47. belkereskedelmi küldöttség
- /folyt.köv./

18.40 rj

-61 -

1976

bb. 89. / barátsági gyűlés... 1. folyt./rj

ezután anatólij jefimovics bormotov a szovjet tudomány és kultúra háza igazgatóhelyettese megnyitotta a szovjet ifjúság életét bemutató kiállítást.

az ünnepség, amelyen részt vettek a kerület párt és állami vezetői is a kisésti béke és barátság kerében a magyar-szovjet barátságot jelképező emlékmű felavatásával ért véget.
/mti/

bb. 90. öt találatos szelvény

tr/rj -cz 1976. május 28.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 22. játékhét szelvényeinek kiértékelése közben 5 találatos szelvényre akadtak. a szelvény száma: 7,597.393. a szelvények értékelése még tart. /mti/

bb. 91. fogadás a lengyel követségen

t/me/tr/rj -cz 1976. május 28.

a budapesti lengyel kultúra fennállásának 25. évfordulója alkalmából stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete pénteken fogadást adott. megjelent a fogadáson pálos tamás, az mszmp agitációs- és propaganda osztályának helyettes vezetője, varga istván, az mszmp külügyi osztályának helyettes vezetője, molnár ferenc kulturális államtitkár, szarka károly külügyminiszterhelyettes, rosta endre, a kki elnöke, király andrásné, az mszmp budapesti bizottságának titkára, lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese, farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, valamint politikai és társadalmi életünk több más ismert személyisége. résztvett a fogadáson eugeniusz kulaga, lengyel külügyminiszterhelyettes, stanisław mojowski, a lengyel kiadói egyesülés elnöke, jozef kostera, a lengyel kereskedelmi kamara főtitkára, wladysław kobialka, a lengyel kultúra igazgatója. /mti/

2125
0

-64-

bb. 92. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj -cz 1976. május 28.

85. a muosz és a nusz
86. időjárásjelentés
87. fogadás a külföldi írók tiszteletére
88. ünnepség a bolgár kulturában
89. barátsági gyűlés
90. öt találatos szelvény
91. fogadás a lengyel követségen
92. hírjegyzék
/mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztő: koncz antal

21.30 rj

-65 -

2143